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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO A EMERGENCIAS Y GESTIÓN DE 

RIESGO DE DESASTRES – COVID 19 

31.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA DESCENTRALIZADA - AZÁNGARO–PUNO 

 

MARTES 8 DE ABRIL DE 2025 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR RAÚL FELIPE DOROTEO CARBAJO 

 

 

—El proceso de transcripción de la presente sesión descentralizada se 

ha desarrollado con bastante dificultad, producto de los constantes 

vacíos en la grabación de audio y probablemente, una inestable conexión 

a Internet. 

—A las 11:47 h, se inicia la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Buenos días, con todos, señores 

congresistas. 

Vamos a llevar a cabo la sesión. 

Una vez que se lleve a cabo la sesión, […?] un rol de preguntas 

[…?] participación […?] para […?] […?] y los demás congresistas 

que están en la plataforma […?]. 

Entonces, señora secretaria técnica, vamos a dar inicio a la 

Trigésima Primera Sesión Extraordinaria, descentralizada, [… ?] 

siendo las 11 y 50 minutos. 

Buenos días, señores congresistas, […?] autoridades y 

funcionarios. 

Señora secretaria técnica, sírvase pasar lista para verificar el 

cuórum de Reglamento. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista:  

Buenos días, presidente. 

Raúl Doroteo Carbajo. 

El señor DOROTEO CARBAJO (AP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Manuel García Correa. 

Presidente, a través de la plataforma Teams, solicita consignar 

su asistencia el congresista García Correa. 
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Congresista Elvis Vergara Mendoza (); César Manuel Revilla 

Villanueva. 

También, presidente, solicita consignar su asistencia. 

Congresista Esmeralda Limachi Quispe. 

Presidente, solicita consignar su asistencia a través de la 

plataforma Teams. 

El señor PRESIDENTE.— Autorizado. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Con el cuórum reglamentario, puede dar 

inicio a la sesión. 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, siendo las 11 horas 

y 52 minutos del martes 8 de abril de 2025, presencialmente en 

el auditorio de la Municipalidad Distrital de Samán, provincia 

de Azángaro, región Puno y virtualmente a través de la plataforma 

Microsoft Teams, con el cuórum de Reglamento se inicia la 

Trigésima Primera Sesión Extraordinaria Descentralizada de la 

Comisión Especial de Seguimiento a Emergencias y Gestión de 

Riesgo de Desastres del Periodo Anual de Sesiones 2024-2025. 

Señores congresistas, [… ?] de conformidad con lo establecido en 

el Reglamento del Congreso, se ha convocado a la presente sesión 

extraordinaria descentralizada de la Comisión Especial […?] 

específica [… ?] este lugar es donde se desarrolla la presente 

sesión.  

Estación Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— […?] “Fortalecimiento de la resiliencia 

ante desastres: estrategias integradas en la región Puno, 

provincia de Azángaro, distrito de Samán”. 

A continuación, empezaremos con los puntos de Orden del Día, 

según la agenda programada. 

Como primer punto de Orden del Día, tenemos el saludo y la 

participación de nuestro alcalde del distrito de Samán, Freddy 

Anthony Yana Ccaccasaca, alcalde distrital de Samán, anexo […?] 

respuesta municipal ante las emergencias y la participación 

ciudadana donde se detalle las estrategias para el 

involucramiento de la población local en la prevención y 

respuesta. 

Se le da la palabra, señor alcalde Freddy Anthony Yana 

Ccaccasaca, a fin de que pueda […?]. 

Tiene la palabra, señor alcalde. 

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE SAMÁN, señor Freddy 

Anthony Yana Ccaccasaca.— Buenos días, congresista Raúl. 
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Directivos de las instituciones, que el día de hoy nos acompañan; 

autoridades de centros poblados; autoridades políticas, que el 

día de hoy están presentes; de igual manera, a nuestros alcaldes 

distritales de la provincia de Azángaro, que el día de hoy están 

presentes. 

Referente al Orden del Día, respecto a todo ese acontecimiento 

que ha ocurrido, el desastre ocurrido durante las anteriores 

semanas. 

Como respuesta por parte de la municipalidad ante estos hechos, 

definitivamente, al igual que los demás distritos, con otras 

carencias, tanto técnicas, presupuestales y otras. 

No estamos preparados para un acontecimiento de esta magnitud. 

Este acontecimiento ocurre después de alrededor de más de 20 

años y esos 20 años básicamente se han pasado en el olvido. 

Una generación, hermanos, que han convivido con esa tragedia 

hace muchos años, prácticamente como autoridades y nosotros 

permanecemos solamente en un periodo de cuatro años. 

Y en esta catástrofe, definitivamente la experiencia ha sido muy 

irrelevante. Sin experiencia, sin tener conciencia de los hechos 

que han ocurrido, solamente cabe reflexionar en qué es lo que 

tenemos que ejecutar para los años venideros con un […?]. 

Proyectos que han pasado al olvido, pedidos que han pasado al 

olvido. 

Acto de intervención como gobierno local, como gobierno 

provincial, las asignaciones presupuestales para la construcción 

de defensas ribereñas, se quedaron en el olvido. 

Los compromisos pasaron al olvido. No es la primera vez que 

ocurren […?]. 

Como estrategia, para poder prevenir de estos mensajes con 

nuestra población, por lo menos hemos intervenido en el momento. 

Cuando ocurrió este desastre, simplemente las acciones de 

coordinación con nuestras autoridades principales, que son […?] 

gobernadores, alcaldes de centros poblados y otros. 

Gracias, a la municipalidad provincial, a la región. 

Antes de este evento ya se tenía aprobado el plan de 

contingencia. 

En base a la aprobación de estos planes de contingencia ya se 

solicitó apoyo con anticipación. 

Antes del desorden, lo que más se necesitaba eran herramientas, 

herramientas y, asimismo, algunos insumos, como, por ejemplo, 

los aros de redes, que sirven mucho para la contención, del muro 

de contención. 
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Señor congresista, la población, la autoridad, siempre hemos 

estado llanos a poder coordinar. Se ha hecho todas las 

coordinaciones para poder prevenir, sin embargo, la magnitud de 

las lluvias torrenciales ha originado un desborde excesivo sin 

controlar. 

Actualmente, tenemos alrededor de más de 1200 hectáreas que se 

han […?] cultivos y alrededor de 120 viviendas, que prácticamente 

han quedado destruidas. 

En el tiempo normalmente pasamos al olvido, dónde debemos 

construir nuestras viviendas. 

Creo que es también un error y también un descuido, como 

autoridades, […?] lo años y nos descuidamos. 

Congresistas, el día de hoy agradezco la participación de esta 

sesión descentralizada, que el día de hoy está presente. 

Todo el equipo que tiene que [… ?] y tiene que programar y […?] 

va a ocurrir en este caso. 

Para el siguiente año, hay pronóstico de que vuelva a haber 

lluvias intensas y […?] está preparado. 

Como municipio, de igual manera estamos realizando una 

asignación presupuestal anual para poder prevenir estos hechos. 

De manera anual vamos a intervenir las obras de riesgo y hay 

razones, pero no es suficiente. Necesitamos el apoyo de la región 

con la elaboración de un proyecto en la defensa ribereña que 

inicia el ciclo de caminata. 

Pasa el río Ramis por nuestro pueblo de Samán, el distrito de 

Taraco, hasta llegar a la zona de *Litre* con el distrito de 

Taraco, que es el centro poblado de Chacamarca. 

Toda esta zona, prácticamente, ha [… ?]. 

Señores congresistas, estamos llanos a poder trabajar y […?] no 

solamente con el distrito de Samán, como provincia, como región, 

porque no somos el único distrito afectado. 

Como distrito roadshow, Samán ha sido uno de los distritos más 

afectados, sin embargo, no debemos descuidar nuestra […?]. 

Muchas gracias, por la intervención, señor congresista. 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, invitamos […?] 

formular sus preguntas al final de la exposición […?]. 

[…?] Condori, alcalde de la municipalidad distrital de […?]; al 

señor alcalde Bielsin Rodolfo Cajma, alcalde de la Municipalidad 

del Distrito de San José; asimismo, al alcalde Ancisar Cuevas 

Mamani, alcalde de la Municipalidad Distrital de San Juan de 

Salinas; y al alcalde Antonio Machaca Mamani, alcalde del 

distrito de Chupa. 
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[…?] alcaldes presentes […?]. 

Señores alcaldes, bienvenidos acá al auditorio. Gracias, por su 

participación y presencia, al final vamos a hacer uso de la 

palabra. 

Señores congresistas, acto seguido y como segundo punto de la 

agenda, tiene el uso de la palabra la doctora *Ansieta Lizbeth 

Macedo*, supervisora de […?] de la Contraloría General de la 

República, […?] sobre: 

La transparencia y fiscalización en la gestión de la ayuda 

humanitaria. 

Supervisión del uso eficiente de los fondos destinados a la 

respuesta y reconstrucción.  

Control de riesgos de corrupción en la ejecución de proyectos de 

emergencia.  

Mecanismos de auditoría y rendición de cuentas en la gestión de 

desastres. 

Tiene el uso de la palabra la señora invitada. 

La REPRESENTANTE DE LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA.— 

Buenos días, con todos los presentes. 

Señor presidente, […?] señor alcalde distrital de Samán, señor 

Freddy Yana y […?] presentes en esta mesa de honor. 

Reciban un saludo cordial del señor Contralor General de la 

República, el doctor César Aguilar Surichaqui, en esta 

oportunidad complace hacerles extensivo el saludo y mi persona 

en esta oportunidad expondrá […?] por el señor presidente. 

[…?] señorita. 

El tema es titulado: la supervisión del uso eficiente de los 

fondos destinados a la respuesta y reconstrucción. Sin embargo, 

hemos considerado a bien, para poder iniciar esta ponencia […?] 

cuál es la función de Contraloría, cuál es la función de la […?] 

a nivel nacional. 

[…?] sentamos las bases y poder tener un enfoque claro. 

La Contraloría es un ente autónomo y se encarga de controlar y 

auditar […?] es un organismos autónomo que se encarga de auditar, 

supervisar y controlar el dinero del Estado, bienes del Estado, 

¿a quiénes? A las autoridades, a los funcionarios públicos que 

[…?] se ha utilizado de manera eficiente y transparente con el 

propósito de que la ciudadanía, la población aquí presente, 

finalmente se vea beneficiada. 

En esta medida, lo que comentábamos, supervisar el uso de los 

recursos y los bienes que administran las instituciones. 

Vamos a procurar de ser puntual […?] preliminar. 
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Siguiente, por favor. 

Entonces, la pregunta aquí sería: ¿Cómo interviene la 

Contraloría o por qué la Contraloría sería invitada a este 

evento, a esta Comisión Especial de Seguimiento de Emergencia y 

Gestión de Riesgos de Desastres? 

Y es que nosotros, como ente autónomo, nos encargamos de que las 

autoridades, aquí presentes, el señor alcalde, los 

representantes regionales a nivel nacional y diversas 

autoridades, Indeci y demás presentes, unan su función de acuerdo 

a las políticas públicas. 

Dentro de estas políticas públicas, hay un plan nacional, que es 

el Plan Nacional de Gestión de Riesgos y es el que está aprobado, 

que se encuentra vigente y que tendría que seguirse y seguirse 

de acuerdo a como está regulado según nuestra normatividad. 

Y por eso, ¿cuál es el resultado? ¿Qué es lo que encontramos?  

Nosotros, como Contraloría, si bien es cierto nuestra sede 

principal es Lima, sin embargo, se encuentra descentralizada a 

nivel nacional a través de las Gerencias Regionales de Control 

y aquí se encuentra presente también, me acompaña el doctor, acá 

presente, por favor, el doctor Alberto García, quien me ha 

facilitado la información de todos los informes de control, de 

todos los servicios de control que se han hecho a nivel de toda 

la región de Puno. 

Y aquí en esta exposición vamos a evidenciar que se encuentra y 

se ha identificado, creo, 70% lamentablemente, señor presidente, 

(2) un 70% de informes de control que advierte que las entidades 

han hecho caso omiso a las recomendaciones que ha hecho 

Contraloría referente al cumplimiento de este plan. 

Siguiente, por favor. 

Para efectos de ser más puntuales y no aburrirnos con esta 

exposición, hemos considerado a bien [… ?] simplemente las cifras 

de manera general. 

Pase, por favor. 

Empezamos aquí. Los resultados de la Gerencia Regional de Control 

de Puno, tuvimos a bien referente a solamente esta región, a ese 

departamento, toda vez que hemos sido invitados, pero no […?] 

con una mirada de justicia, con un propósito elegible, porque la 

mirada de nuestro actual contralor de la actual gestión existe 

un acompañamiento y ya no se ve a la Contraria como el malo de 

la película, sino, por el contrario, seamos parte de un equipo, 

porque finalmente todos buscamos el bien común que la sociedad 

se vea beneficiada. 

Entonces, [… ?] de dar una cifra porque […?] principal, no 

podemos dejar sin solución sino identificamos el problema y este 

es un problema técnico. 
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Siguiente. 

He encontrado 25 […?]. 

En el 2003 se emitieron 25 informes de control, es decir, 

Contraloría, a través de su Gerencia Regional de Control de Puno, 

en todo caso […?], realizaron estos 25 informes. 

¿Qué arrojan esos informes? 

Algunos un resultado de situaciones adversas, de los cuales se 

hicieron visitas de control y lamentablemente [… ?] porque lo 

que tenía que hacer la autoridad al recepcionar ese informe de 

control, es decir: “Contraloría me está identificando que no 

estoy cumpliendo que X o Y problema”, entonces, tendría yo que 

cumplir con subsanar ese reporte [… ?] y de esa manera poder 

avanzar justamente y no nos encontremos con que los desastres 

naturales, es un caso fortuito [….?] y poder preverse […?] algo. 

Las autoridades […?] llegan de esa forma destinar el recurso 

para poder minimizar los perjuicios que llegan a la población. 

Siguiente. 

[…?] aquí puedes ustedes observar, ese material se ha […?] aquí, 

señor presidente, a su asesora, que pueden hacer uso. Se ha 

identificado. 

El siguiente, por favor. 

Aquí, solamente en [… ?] de poder ejemplificar, hemos considerado 

dos casos bastante trascendentales dentro de toda la región Puno 

y uno de ellos es este. La gestión de riesgo de desastres 

ocasionados por lo general por […?] climatológicos en el 2023. 

Se realizó una implementación de situación adversa y se comunicó 

mediante un Informe Visita de Control, que es la 018-2023-OCI/057 

que identificó que la entidad no elaboró ni aprobó el plan de 

prevención y reducción de riesgos de desgaste, incumpliendo los 

lineamientos de la política nacional.  

A la fecha, este resultado que arroja ese informe nos indica que 

no fue corregida por la entidad.  

Segundo punto, la entidad no elaboró ni aprobó los planes de 

preparación de operaciones de emergencia, de educación 

comunitaria y de rehabilitación. 

Entonces, esto fue un llamado o, en todo caso, de poder 

transparentar cuál es la realidad en la que nos encontramos, que 

nos permite identificar para poder hacer un cambio, voltear la 

página ahora con las nuevas autoridades que tienen la 

predisposición de poder trabajar de la mano con la comunidad 

como un equipo. 

Por eso, repito y subrayo, la mirada de la actual gestión de 

Contraloría es ejercer el control preventivo. Venga usted 
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empresario que va a ejecutar un servicio, va a ejecutar una obra 

de la mano con los [… ?] para identificar que se dé cumplimiento 

a esta y finalmente la población no se vea afectada y no se 

genere un mayor gasto público. 

Es en esa medida, que dejo extendido ese saludo, ese acuerdo, 

esa iniciativa, esa apertura de trabajo de parte de la actual 

gestión de la CGR. 

Siguiente, por favor. 

Estas son las cifras: 675 servicios de control que se realizaron 

a nivel nacional.  

Yo no los quiero cansar con explicarles la diferencia de falta 

y con el servicio de control, porque sería ya entrar a una sesión 

[…?]. Creo que no es el propósito de […?]. 

Sin embargo, a nivel de cifras, la respuesta es que sí se 

hicieron servicios de control y esa es la cantidad. 

Pero de nada sirve que Contraloría haga los servicios de control, 

emita el informe, da las recomendaciones y estas no sean 

ejecutadas por sus autoridades o sus funcionarios. 

Entonces, eso es un llamado a las autoridades para que corran 

traslado a su equipo técnico y den cumplimiento efectivo y 

eficiente de las recomendaciones que hace Contraloría. 

Siguiente.  

Este es otro caso emblemático que se ha hecho mención. 

[…?] juicio económico de 860 000 en la adquisición de la planta 

de oxígeno en Pillacta*, que se identificaron los siguientes 

hallazgos: 

Se admitió la oferta, pese a las irregularidades y la emisión de 

conformidad de plantas de oxígeno que no cumplían con las 

características y condiciones de […?]. 

Esa información está publicada en la página de la Contraloría 

[…?] información […?] esa es información pública que, en todo 

caso, nosotros la estamos evidenciando y poniendo sobre la mesa 

solamente en aras o con el propósito de identificar, repito, de 

identificar para poder ver cuáles son esos quiebres y finalmente 

ya no seguir hablando ni del presente, futuro. 

Siguiente. 

Hemos solicitado a la Subgerencia de Salud, la Contraloría tiene 

una Subgerencia de Salud que se encarga de supervisar qué fue de 

las mascarillas y de las vacunas que se han repartido a nivel 

nacional, si se ha cumplido con ello.  

Entonces, la Sugerencia de Control de Salud también, gracias a 

la invitación del señor presidente de esta mesa, nos hicieron 
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llegar también un breve informe, sin embargo, señor presidente, 

nos hubiese gustado que nos hagan la invitación con un poco de 

anticipación para poder tener una base a nivel nacional. Porque 

al […?] tiempo hemos requerido la información a la Gerencia 

Regional de Control Puno y al área de Salud que era lo que 

teníamos en la mano de Lima, porque todo ha sido bueno, muy 

inmediato.  

Pero, bueno, hay una apertura y la predisposición de trabajar en 

equipo.  

Siguiente.  

Aquí está Salud, estas son las cifras: 2024 cinco servicios de 

control; 2023, dieciocho servicios de control, como ustedes 

pueden identificar.  

Si están interesados en tener un mayor alcance, con todo gusto 

les podemos hacer llegar a su despacho, señor presidente, de 

cada uno de los que hemos [… ?]. 

Ello es en cuanto a mi exposición, espero haber sido bastante 

clara. 

Muchas gracias, por [… ?]. 

El señor PRESIDENTE.— [… ?] de la Contraloría y [… ?] 

fiscalización […?]. 

Bienvenidas las autoridades […?] cumplir con las normas. 

Acto seguido, le cedemos el uso de la palabra al señor John 

Nilton Ccama Lipa, jefe de la Oficina Regional de Gestión de 

Riesgo de Desastres y Seguridad de la región Puno, a fin de que 

exponga sobre: 

La gestión descentralizada de riesgo de desastres y 

fortalecimiento de capacidades locales. 

Coordinación entre el gobierno regional y las municipalidades 

ante emergencias.  

Planes de prevención y mitigación de desastres en el ámbito 

regional.  

Inversión en infraestructura resiliente y programas de 

recuperación por desastres. 

Tiene la palabra, señor Nilton Ccama. 

El JEFE DE LA OFICINA REGIONAL DE GESTIÓN DE RIESGO DE DESASTRES 

Y SEGURIDAD DE LA REGIÓN PUNO, señor John Nilton Ccama Lipa.— 

Muchas gracias, presidente. 

Aquí están, presidente, [… ?] alcalde, invitados en la mesa de 

honor, el señor alcalde, también de los distritos está presentes, 

que el día de hoy también nos encontramos con varios funcionarios 

que están trabajando en esta semana [… ?]. 
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También […?] gobierno regional, con los cuales nos hemos 

encontrado trabajando […?] media noche cuando […?] cuando […?] 

en coordinación con el alcalde, hemos estado también […?] aquí 

en […?] en la provincia de Huancané y también hemos estado en la 

provincia de […?]. 

Nosotros, el Gobierno Regional de Puno, les expresamos un saludo 

muy cordial del gobernador, […?] que también es parte del sistema 

como presidente de la […?] de defensa y presidente del grupo de 

[…?] integra todo ese sistema de gestión de riesgo de desastres. 

Nuestra presentación […?], por favor. 

Un costo de […?] en cuanto a la […?] 2964 […?] nuestro sistema 

que todos nosotros trabajamos en […?] y en la […?] de todo eso 

tenemos […?] que nos […?] como siempre, a nivel de la […?] está 

el gobernador regional a nivel de toda la […?]. 

Y acá tenemos las instituciones con las cuales está conformada: 

el presidente del Consejo de Ministros, el Consejo Nacional de 

Gestión de Riesgo de Desastres, el Conagerd, también tenemos 

prácticamente entidades que principalmente nos […?] el Indeci, 

que está presente acá, […?], también recién tenemos coordinadora 

a nivel regional de Cenepred. El Cenepred ha dejado siempre 

durante bastante tiempo y prácticamente donde se trabajan los 

proyectos de inversión, la parte objetiva y […?]. 

Y a partir de eso, […?] muchos de nosotros, muchos pobladores 

han solicitado […?] emergencias el tema de defensas ribereñas. 

Defensa ribereña, es un proyecto de inversión que se debe 

trabajar, ¿con quién? Con el plan de prevención de riesgo de 

desastres […?] ahí se […?] en el […?] que están llamando a la 

población. 

Doctora, me va a disculpar, pero nosotros, el gobierno regional, 

siempre hemos […?] prevención de riesgo de desastres mediante 

una ordenanza regional […?] de 2022 donde dice se aprueba y […?] 

central de prevención de gestión de riesgo de desastres al 2026. 

Y este plan hay que actualizarlo, porque hemos identificado 

mayores peligros que están amenazando a la población. Y este año 

ha sido un año peculiar, porque prácticamente se han venido las 

lluvias de una manera muy distinta por los efectos del cambio 

climático que tenemos a nivel mundial. 

Pasamos a la siguiente, por favor. 

Un poco también para darles a conocer los niveles de atención 

que se han establecido en todo el sistema de gestión de riesgo 

de desastres. 

Tenemos a nivel Puno, que siempre trabajan acá el gobierno local, 

las municipalidades distritales, ¿por qué? Porque ellos están 

[…?] la población y que es el gobierno local donde debía […?] 
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los comités comunitarios, hemos trabajado en lo que es Azángaro, 

el comité comunitario. 

¿Por qué el comité comunitario? 

Porque es un grupo de personas que viven en el lugar y son los 

primeros que van a atender la emergencia. Hay una inundación, 

ellos son los que prácticamente están recibiendo el impacto del 

agua.  

Hay un incendio forestal, van a ver cómo están sus pastos 

quemándose y son los primeros que atienden. 

Y […?] implementarlo también, trabajando siempre con los 

gobiernos locales. 

Pero pasamos a un nivel dos, que es la municipalidad provincial, 

que también tiene que darle soporte complementarlo al nivel uno, 

porque el nivel uno no siempre va a tener toda la capacidad de 

respuesta. Por eso pasa a un nivel dos la municipalidad 

provincial, que también (3) se le desplaza al lugar para realizar 

tanto de […?] […?] y la atención correspondiente. 

Pasando estas etapas llegamos al nivel tres que es el gobierno 

regional. Nosotros siempre hemos estado predispuestos para la 

gestión, movilización y como siempre lo he dicho, nosotros somos 

gobierno regional y tenemos que atender toda la región Puno y no 

nos podemos aislar para decir todos están inscritos […?] […?] 

provincia, somos gobierno regional y de la misma manera, también 

vamos a estar trabajando en esta emergencia. 

Luego pasamos al nivel 4, que es una declaratoria […?] […?] 

alcaldes la provincial de la región Puno, han pedido declaratoria 

de emergencia. ¿Para qué? Y esto deben tenerlo muy claro para 

poder acceder en este caso, la intervención complementaria a 

nivel ministerial, que es lo que falta también acá.  

Y para llegar a esta atención a nivel ministerial ¿qué es lo que 

se requiere principalmente? (Falla en el audio) es la oficina 

[…?] […?] (Ininteligible) monitoreo. ¿Para qué? Para dar una 

mejor información a las autoridades y de ahí […?] […?] señor 

presidente, señor congresista […?] […?] son delicados. Tenemos 

que darle un buen curso […?] […?], tiene que llegar a la 

gobernación de […?] […?]. 

Pasamos, por favor. 

(Ininteligible) programa presupuestal, exclusivamente para los 

que son […?] […?] el gobierno regional mediante su oficina de 

[…?] […?] también cuenta con este programa presupuestal a inicios 

de gestión, cuando iniciamos nosotros teníamos un presupuesto de 

novecientos mil, destinado a lo que son bienes de ayuda 

humanitaria. 

Luego, con la venia del gobernador (ininteligible) al siguiente 

año, pasamos a uno punto dos millones, bienes de ayuda. Ahora, 
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para el presente año tenemos uno punto cinco millones, destinado 

para lo que son compras de bienes de ayuda humanitaria. Y esto 

se va elevando, ¿por qué? Porque se tiene que atender emergencias 

a nivel de toda la región.  

Y los bienes de ayuda humanitaria que se compran, están 

empaquetados para cualquier eventualidad que se presente o 

emergencia, como la que hemos tenido. 

Pasamos, por favor.  

Bueno, no se nota muy bien, pero tenemos que (ininteligible) del 

programa […?] […?] por parte de las municipalidades, eso lo 

pueden encontrar en “consulta amigable”, […?] […?] municipalidad 

de […?] […?] de la provincia de Puno, […?] […?] 10% de ejecución 

presupuestal.  

Luego, recién las otras municipalidades han empezado a bajar 

este presupuesto, esta emergencia que se les ha presentado. Había 

municipalidades que tenían 3% por ciento de ejecución 

presupuestal, pero llegaban al gobierno regional pidiendo bienes 

de ayuda humanitaria. Sin haber lanzado el gasto respectivo y 

sin tener información en el Sinpad.  

Nosotros, lo que hemos hecho para acudir a la población, 

prácticamente les hemos pedido que llenen su Sinpad, con 

información preliminar […?] […?] para poder atenderlos. 

Porque deberíamos nosotros debido a la necesidad de la población 

y también […?] […?] [.. ?] a los lugares para tener la […?] […?[ 

[…?] 

Seguimos. 

Seguimos. 

En el siguiente cuadro ya mostramos.  

Podemos ver la cantidad de municipalidades. ¿tendrá un puntero? 

en esta parte de acá, donde dice… ahí podemos ver 0,0,0,0,0 las 

municipalidades que no tenían ejecución de respuesta y esto era 

al 12 de mayo, no […?] […?]. Tenemos ya una menor cantidad de 

municipalidades que (ininteligible) programa, que es para 

emergencia y que debemos utilizarlo adecuadamente [… ?] […?] 

[…?] tomando la decisión respectiva.  

Estamos en emergencia, podemos hacer uso de ese recurso, tenemos 

actividades para hacer las compras, podemos hacer la adquisición 

de otros equipos, están viendo, pero hay que verlo adecuadamente.  

Y la otra decisión que se está teniendo de todo esto es el manejo 

por parte del área de administración.  

Pasamos a la siguiente, por favor. 

El almacén del gobierno regional. 
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Nuestro almacén (ininteligible) Puno, del centro poblado de 

[…?], tenemos prácticamente dos almacenes uno grande y otro  

pequeño, donde […?] […?] tenemos lo que es ropa y abrigo o bienes 

que tienen que estar almacenados en forma adecuada. También hemos 

tenido alimento para poder entregar a la población que […?] […?] 

[…?] Tenemos otro almacén donde están las herramientas, de la 

misma manera que también se han distribuido.  

Regularmente nuestro almacén sirve ¿para qué? Para complementar 

el trabajo que viene realizando los distritos, las provincias en 

la atención de emergencia a la población. 

Pasamos. 

Ese es un cuadro del mes de enero. Podemos, más o menos ver en 

esta columna de acá […?] ayuda humanitaria […?] […?] […?] al 

almacén, la parte de arriba podemos ver algunos distritos donde 

prácticamente están en cero, cero, cero, cero, cero.  

Hicimos una visita, personalmente a los almacenes de cada 

distrito o cada provincia. Al menos en las provincias sí podemos 

contar con algunos bienes, que sirven para la atención de 

emergencia. Y eso también como siempre lo decía a los 

funcionarios, eso tiene que ser planificado, no solo es de 

acuerdo a la coyuntura, tenemos lluvias, vamos a empezar a 

comprar herramientas, a comprar […?] […?] y empezar a gastar 

[…?] […?] eso tenemos que planificarlo, ver ¿Qué es lo que nos 

sigue?  

Siempre hemos hablado de nuestro… de la preparación acá en […?] 

[…?] […?] [..?] Puno. Tenemos ahorita, lluvias. Estamos saliendo 

de lluvias y estamos pasando a la temporada de heladas. Y en la 

temporada de heladas ¿qué es lo que ocurre? Deshidratación de 

los […?] naturales, la vegetación. Y como hemos tenido interés 

[…?] […?] ha habido bastante vegetación.  

Así que, ¿qué es lo que va a ocasionar para más adelante a fines 

de agosto, setiembre y octubre, cuando ya se empieza a […?[ el 

suelo, incendios forestales. Así es que ya estoy preparando, 

estoy alertando a las autoridades, para ver este escenario ante 

incendios forestales. Luego ya empieza otra vez la temporada de 

lluvia con un pronóstico que puede ser que se presenten las 

mismas precipitaciones que tuvieron este año o mucho más, porque 

en esto también se tiene que ver ¿Qué cosa? Los periodos de 

retorno que ocurren de año a año, no todo el tiempo va a hacer 

lluvia, todo el tiempo antes [… ?] hídrico, [… ?] [… ?] el año 

pasado el cartel hídrico ninguna autoridad [… ?] a trabajar en 

el tema de lluvias.  

Se presentaron las lluvias […?] […?][…?] de parte del cambio 

climático, de parte de […?] […?] y nosotros como población, 

debemos plantear, tomar conciencia y ver dónde vamos a construir 

nuestras viviendas. 
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Las zonas muy bajas, es obvio que vamos a tener inundaciones. Y 

donde nieve […?] […?] tenemos que trabajar en el tema de gestión 

de riesgo, porque más adelante, también vamos a ver como las 

comunidades […?] […?] van a empezar a trabajar en este tema.  

Pasamos, por favor. 

Nuestros instrumentos de gestión.  

La ruta primera línea,(ininteligible) pan de convivencia ante 

lluvias para el 2024-2025, porque prácticamente esto inicia 

desde mucho más antes. Cuando el escenario de riesgo […?] […?] 

[…?] ya nos pronostica el tema de las lluvia. Es un pronóstico, 

esto hay que saberlo bien. Porque hay veces que confundimos, 

Senamhi dijo que no van a haber lluvias, […?] […?] […?] es un 

pronóstico, señores, para saber muy bien si va a caer o no va a 

caer, pero si no se digan […?] […?] 

De acuerdo a los escenarios que maneja Senamhi, (ininteligible) 

lluvias, precipitación de lluvias […?] […?] altiplano y el 

siguiente escenario es en la zona de selva, que es un escenario 

muy crítico que se presenta ¿Por qué? Porque en ella tenemos 

bastantes pendientes y mayor precipitación fluvial y cuando 

tenemos mayores pendientes los ríos se calman mucho más y las 

consecuencias son más grave porque ahí empieza a desplazar rocas, 

hasta de un diámetro de 5 metros. Así que hay que tener una mayor 

consideración en todo lo que es zona selva de la región […?]  

[…?] […?] como le decía es un instrumento de gestión que donde 

nosotros hemos viabilizado peligro que se presentan en la región 

Puno. Y otro de los peligros más recurrentes en el campo siempre 

son las intensas precipitaciones fluviales, son incendios 

forestales y también está el tema de […?] hídricas, sin dejar de 

lado el impacto de lo que son las heladas en cuanto a los centros 

de temperaturas heladas en toda la zona […?] […?] y lo que es el 

friaje en la zona de selva. 

Pasamos, por favor. 

(Ininteligible) nuestro plan de contingencia de incendios 

forestales, nuestro plan regional de preparación de emergencia 

ante el desastre de la región Puno, nuestro plan de operaciones 

de emergencia ya se está aprobando nuestro plan de […?] operativa 

ya lo hemos elaborado ya lo hemos trabajado, pero se tiene que 

trabajar ¿con quién?, con el grupo de trabajo de la gestión de 

riesgo. 

[…?] […?] los principales conocedores de este tema. ¿Por qué? 

Porque […?] hacer más adelante en una situación de emergencia. 

Y eso se tiene que socializar también con la plataforma regional 

de Defensa Civil. ¿Para qué? Para que ellos también cumplan sus 

roles, sus funciones en una emergencia.  

¿Qué es lo que ha pasado ahora último? Que cada institución 

estaba empezando a […?] […?] […?], se estaban yendo por los se 
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podría decir. Y eso tenemos que integrarlos, en la región también 

hemos tenido una reunión de emergencia y esa noche hemos salido 

para […?] […?] […?] 

Pasamos, por favor.  

Las acciones de prevención. 

Al menos nosotros hemos podido trabajar en este tema. Como les 

decía el tema de lo que son los comités comunitarios, las 

alertas, cuáles son esas funciones que es el centro de atención 

de emergencia […?] […?], en todo el escenario que se me pedía, 

prácticamente para estas temporadas de lluvias. Nuestra 

evaluación de riesgo, vulnerabilidad, planificación una 

planificación para indicarles ¿cuáles son las zonas de alto 

riesgo? 

Una experiencia que yo he tenido es en […?] […?] cerca al río, 

donde la población (ininteligible) construyen ahí, es una zona 

inundable y ellos decían es que no tengo terreno y el alcalde 

[…?] […?] rivereña. […?] […?] […?] población para que ellos tomen 

conciencia y puedan trasladar. A veces en las comunidades del 

campo, podemos hacer al menos cambio de terreno en una zona más 

alta ¿para qué? Para asegurar nuestro bienestar, porque 

aseguramos el bienestar de la familia, de nuestros niños, de 

nuestros ancianos, para que no se enfermen. Y lo vamos a hacer 

en una parte baja, siempre vamos a estar expuestos a cualquier 

tipo de eventualidad en este caso el peligro que va a tener son 

las inundaciones o las lluvias intensas.  

Pasamos, por favor. 

Hemos hecho las alertas respectivas. Se ha hecho el monitoreo, 

hemos puesto alerta de lluvia, la población debe tomar 

precauciones ante lluvias intensas, hemos sacado comunicados. 

Las alertas, […?] […?] que nos remite Senamhi, hemos recibido 

toda esa información en las redes de monitoreo a nivel 

profesional. En la plataforma, tenemos una red de monitoreo con 

todos los funcionarios, alcaldes y autoridades a nivel de toda 

la región.  

El tema de lo que es […?] […?], acá por ejemplo podemos ver […?] 

[…?] […?] zapatillas y[…?], nivel rojo de alerta. Desde ahí ya 

tenemos que estar trabajando también.  

Ya tenemos que ver qué es lo que nos va a suceder. ¿Cuáles son 

nuestros puntos más críticos? ¿Nuestros puntos más vulnerables? 

y de acuerdo a eso agarrar un escenario y saber dónde nos podemos 

trasladar si ocurre la emergencia de […?].  

Pasamos, por favor. 

Antes de la emergencia lo que hizo nuestro comité comunitario.  

Las capacitaciones que les hemos hecho a los del comité, porque 

antes de entregarles las herramientas, antes de entregar la 
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indumentaria, ellos al menos tienen que conocer qué es lo que 

van a hacer.  

Y […?] […?] organización, personal, hemos tenido varios 

distritos que prácticamente se han incluido, la parte […?] […?] 

podemos ver […?] de colores […?] […?] […?] de riesgo. La parte 

roja, es la parte peligrosa dice, la parte amarilla, es la parte 

menos peligrosa y la parte verde, es donde nos vamos a sentir 

seguros. Y una vez de esa explicación ya en la parte final al 

medio podemos ver las fotografías donde todos ellos [… ?] se les 

entrega un documento, una […?] de reconocimiento como un comité 

comunitario.  

Las herramientas que han sido complemento también de trabajo 

[…?] […?] […?] se va entregar una parte, la provincial ha 

entregado otra parte y el gobierno regional ha complementado 

para que se hagan esos trabajos de prevención con todo ese comité 

comunitario.  

Pasamos. 

Muchas veces han llegado y nos han dicho por la radio, por varios 

medios de comunicación,(4) tenemos este trabajo al menos de 

capacitación a los funcionarios […?] manejo de cifras. 

Vemos la imagen del medio es prácticamente, una imagen del 17 de 

enero, conjuntamente con el Indeci […?] […?] estamos haciendo la 

capacitación […?] […?] manejo de Sinpad y hemos convocado a 

autoridades y alcaldes antes de que empiece a ocurrir todas las 

emergencias. Y esta capacitación […?] importante y objetiva […?] 

[…?] y al final estamos cayendo en el tema de que no hemos hecho 

ningún trabajo de prevención.  

Ahí podemos ver en la parte de arriba con el comité comunitario 

aplicando trabajos de limpieza de sus canales, están pintando 

[…?] […?] lluvias, la coordinación […?] […?] de montaña.  

Entonces, hemos llegado […?] para poder trabajar ante los 

desastres que se nos pueda generar acá en la región Puno. Y esto 

fue antes de que ocurran todas las lluvias que se han presentado. 

Avanzamos, por favor.  

El monitoreo respectivo de los ríos, donde ya estamos dando de 

la misma forma las alertas respectivas […?] […?] [..?] Senamhi, 

las alertas […?], alertas en las quebradas, el río [.. ?] […?], 

antes de que ocurra la emergencia […?] […?] ya se tenía esa 

alerta del desborde del río, alerta color rojo y el día viernes 

ocurre el desborde del río. 

Estaba trabajando el Ministerio de Vivienda, la maquinaria del 

Ministerio de Vivienda está en el lugar […?] […?] pero no ha 

ocurrido lo mismo en lo que es el distrito de Tarapoto, […?] 

[…?] […?] el Ministerio de Vivienda […?] […?] para sacar una de 

las máquinas […?] […?] y cuando llegamos al lugar con la 
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maquinaria del gobierno regional, para poder dar el soporte, 

[…?] […?] […?] la excavadora […?] […?] toda la excavadora ya 

estaba adentro. 

Y eso es lo que ocurre cuando hacemos intervenciones, cuando ya 

estamos en época de lluvias […?] […?] trabajo técnico. Yo a veces 

les decía a las autoridades […?] […?] aprendí […?] […?] la parte 

técnica. Porque si vamos a entrar al escenario ¿que es lo que va 

a ocurrir? Vamos a perder la máquina y vamos 2, 3 días tratando 

de sacar la máquina y al final trabajo perdido […?] […?] [..?]. 

Avanzamos, por favor. 

La respuesta ante emergencia, lo vamos a pasar un poco más 

rápido, pasamos. Tenemos la atención y el entrenamiento, tenemos 

que empiezan a llegar las herramientas, llegan a todos los 

distritos, se están sacando, se entrega acá en el centro la 

vicegobernadora, hemos tenido […?] […?] 

Seguimos. 

Entrega al distrito de Cabana, dentro de las entregas respectivas 

a lo […?] […?].  

El gobernador trabajando, haciendo la entrega de ayuda 

humanitaria, uno de los camiones que tenemos en el lugar 

trabajando con […?] […?] […?] de la población […?] [..[] en otros 

lugares. 

Pasamos. 

Distrito de […?] centro de salud del […?] [..?] y el gobernador 

[…?] […?].[…?] […?] 

Acá, Yunguyo lo que es platería, […?] […?] conjuntamente con el 

gobernador. En la provincia de Sandia, en Huancané […?] […?] 

Yunguyo en san juan del oro […?] […?] la agricultura que también 

han estado en emergencia. Orbegoso distrito […?] […?] nosotros 

hemos llegado, a 1.2 millones de bienes de ayuda humanitaria que 

han atendido en toda la región y en […?] […?] […?] 

(ininteligible)trabajo con maquinaria. 

Hemos encontrado […?] […?] […?] porque la parte técnica 

intervienen las emergencias también deben estar acompañadas de 

la parte administrativa. Y lo que […?] […?] […?] cuando le pedía 

información tenía que regresar alimentar la cifra que al final 

estaba prácticamente […?] […?] por todos lados. 

Las coordinaciones tanto de plataforma, a nivel del distrito 

provincial, con los grupos de trabajo para tomar decisiones y 

hacer las evaluaciones respectivas, darle soporte a las oficinas 

de defensa civil, en este caso, como le decía, los funcionarios 

de Defensa Civil en campo y en gabinete, a veces se han 

presentado empadronamientos de familia, de grupos de familia, 

que prácticamente no estaban en el lugar, o no tenían afectación, 

o no tenían daño, en este caso no llegaban a los habitantes, 
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pero que estaban registrando por una presión social y eso también 

hay que manejarlo adecuadamente, porque es […?] […?] […?], bien 

como es el manejo de este sistema.  

La falta de equipamiento, […?] […?] se iban y regresaban en moto. 

[…?] […?] en la que estaban a mitad de camino, lo que es este no 

contar con un […?] […?] para darle la atención respectiva. 

Nosotros como gobierno regional nos hemos comprometido a todo 

esto, hemos caído a pesar de todas las… falencias, a pesar de 

todos los trámites que faltaban por realizar, el trámite es el 

trámite burocrático. Nosotros, hemos querido […?] […?] […?] el 

alcalde para poderlos atender inmediatamente. 

Acá las comunidades, también están en las comunidades 

desarrolladas de los […?] primarios, pero están todos para 

desarrollarlas.  

Nosotros, también hay que sacar algo bueno de todo esto. Tenemos 

nuevos escenarios de riesgo que tenemos que concentrarnos para 

las próximas funciones de gestión. 

Bueno, ya tenemos nuevos escenarios que vamos a desarrollar para 

más adelante y en este caso al nivel ministerial lo único que [… 

?] que también se pueda ver en donde existan las minas […?] en 

este caso para los municipios, distritales que han sufrido este 

tipo de impacto de daño, para que ellos puedan desarrollar 

también sus actividades adecuadamente.  

Los planes de realimentación de construcción y también de mejorar 

el fortalecimiento de trabajo entre la plataforma, los grupos y 

todo lo que es el sistema de gestión de riqueza.  

Eso sería congresista […?] […?] […?] 

El señor PRESIDENTE.– […?] al final […?] […?] al final le voy a 

dar. Continuando con la agenda, como tercer punto de la agenda 

hace uso de la palabra el señor Gabriel Goyzueta Torres, Jefe de 

la Zonal de Puno, representante del Ministerio de Transportes y 

Comunicaciones, a fin de que (conversación) infraestructura, 

estrategias para […?] […?] ante una emergencia, construcción, 

reconstrucción y estructura vial y de transporte. Uso de 

tecnología para mejorar las respuestas logísticas y la ayuda 

humanitaria.  

Tiene el uso de la palabra. 

EL JEFE DE LA UNIDAD ZONAL PUNO, REPRESENTANTE DEL MINISTERIO DE 

TRANSPORTES Y COMUNICACIONES, señor Gilmar Gabriel Goyzueta 

Torres.– Señor congresista Raúl Doroteo, presidente de la 

Comisión Especial de Gestión de Riesgos y Desastres; señor 

alcalde de la Municipalidad Distrital de Saman Freddy Yana 

Ccaccasaca; miembros técnico, señores autoridades del distrito 

que nos acompañan el día de hoy, señores autoridades también de 
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las diversas instituciones que nos acompañan, señores tenientes, 

señores autoridades y público en general.  

Ante todo, muy buenos días. Quien les saluda es Gilmar Goyzueta 

Torres, actualmente ocupa el cargo de jefe de la unidad Zonal de 

Provías […?] Puno. 

También nos acompaña el […?] Nicolas Luza, parte de la 

conferencia y también es jefe de la Unidad Zonal de Provías 

descentralizado, Puno. 

Primero quería presentarles respecto a los temas que nos han 

dado a través de […?] 

Siguiente. 

Nos referimos a una infraestructura que sea capaz de resistir, 

adaptarse y recuperarse a momentos adversos, como hemos tenido 

este periodo de lluvias […?]en toda la Sierra y en todo el país, 

creo que hemos tenido.  

Para esto es importante que nuestros diseños y nuestras funciones 

sean robustas, es decir, sean capaces de resistir eventos que 

hacemos. Nosotros cuando diseñamos, por ejemplo, puentes o 

diseñamos vías, generalmente los puentes nosotros los diseñamos 

con un periodo de retorno que pueda, pues, permanecer en pie 

unos 50, 70 años. ¿Entonces, nos reímos de eso.  

También hablamos de diversificación, es decir, puente para 

servicios esenciales, que siempre han dejado diversos tipos de 

acceso a nuestra infraestructura. Un monitoreo constante, lo que 

hablaba hace momentos el encargado de la Gore Puno.  

Ya estamos nosotros en un tiempo en el cual nosotros tenemos que 

tener un monitoreo constante, la tecnología nos permite 

actualmente, que nosotros podamos dar alertas tempranas a varios 

eventos naturales como fuente de terremoto, inundaciones, 

precipitaciones.  

La adaptabilidad debe tener nuestra infraestructura, es decir, 

acusarse a cambios que puede haber constantemente. Vivimos en 

una época donde los cambios climáticos, efectos muchas veces de 

la mano del lote, de la contaminación que nosotros mismos 

producimos, ha efectuado que el clima venga cambiando y eso nos 

genere cambios en la naturaleza. Entonces, nuestra 

infraestructura debe ser adaptable a estos cambios. 

Y, finalmente, debemos tener una recuperación rápida de 

cualquier evento. Es decir, que los planes de contingencia estén 

perfectamente detallados en todas las instituciones, de tal 

manera que nos permita ver cómo enfrentar un evento que no es 

normal.  

Si hablamos de estrategias, primeramente hablamos de un diseño 

y construcción, justamente resiliente de vías. Nosotros como 

Ministerio de Transportes y Comunicaciones estamos encargados, 
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justamente de garantizar la conectividad entre todas las 

provincias de distintos efectos [… ?] ya sea a través de la vía 

terrestre, la vía marítima con la vía aérea.  

Entonces, en este sentido, nuestra infraestructura tiene que 

ser, como lo habíamos mencionado antes, resiliente a este tipo 

de causas.  

Nosotros debemos garantizar a través de todas las instancias un 

refuerzo de nuestras infraestructuras híbridas. Si vemos que un 

puente o una carretera ya está, digamos, con varios años de 

construcción, que ya ha digamos este con varios años de 

construcción que ya ha sufrido efectos digamos que pueda colapsar 

entonces ya debemos ver el tema del recuento de infraestructuras 

críticas.  

Y lo que siempre tenemos que tener es garantizar nuestras rutas 

de acceso. En el caso de la costa digamos garantizar lo que son 

las rutas de acceso ante terremotos, inundaciones, en el caso de 

acá igual de la ciudad igual, del departamento de Puno y de la 

sierra, el caso de las inundaciones y de los usuarios […?], por 

ejemplo, […?] […?]. 

Seguidamente, tener un sistema de monitoreo y alerta temprana. 

Volvemos a incidir en este tema porque es muy importante. En 

estos tiempos ya no podemos nosotros si bien es cierto creo que 

antes el Senamhi nos daba los datos, vamos a hablar unos 10 años 

atrás […?] […?] 

Popularmente, como se llama, si el Senamhi dice que va a llover, 

es porque va a hacer sol y si el Senamhi dice que va a hacer 

sol, es porque va a llover y esto sucedía mucho en tiempos 

anteriores, pero ahora la tecnología que tenemos con la que 

desarrollamos nos permite tener un pronóstico casi real de los 

hechos. Nos dice un 70, 80% de probabilidades de situaciones 

crueles, es casi ya innegable que va a haber ahí un evento.  

Entonces, tenemos que estar nosotros, acorde acordes a estos 

tiempos también, nos permite desarrollar. Nosotros ya podemos 

contacto con sistemas inteligentes, como son desplazamientos de 

tierra, accidentes, inundaciones y lo importante también es la 

comunicación en tiempo real.  

Ahorita todos tenemos un aplicativo móvil, podemos a través de 

los aplicativos móviles, viene en los mismos sistemas 

implementados por las diversas instituciones, poder tener acceso 

a qué es lo que está sucediendo en tiempo real en nuestras vías, 

en nuestras provincias, etc.  

Como tercer punto, debemos de tener los planes de evacuación y 

coordinación.  

Nuevamente, las rutas de evacuación deben estar claramente 

señaladas a través de lo que yo les había dicho, incendios 

forestales, terremotos, inundaciones y cualquier tipo de […?] 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

21  
 

[…?] y el entrenamiento al personal. Es importante también que 

nosotros capacitemos entre nuestras instituciones y, también las 

autoridades que estén capacitadas y cuáles son las funciones que 

deben de hacer. Les comento yo una anécdota, (5) hace 15 días me 

llama un alcalde X y lo llama al señor ministro y le dice: señor 

ministro mi puente se está cayendo y no veo que el gobierno zonal 

haga nada.  

Entonces, inmediatamente me llaman y me dicen, ingeniero ¿qué 

está pasando con este puente? yo empiezo a buscar y le digo, ese 

puente yo no lo tengo mapeado en mi sistema, pero déjeme 

revisarlo, le digo.  

Entonces empiezo a revisar, revisar, revisar y este puente había 

sido de una vía vecinal. Entonces yo le digo al alcalde, señor 

alcalde ese puente es una vía vecinal. El señor alcalde me dice, 

¿a quién debo acudir? A usted, le digo. Porque usted es el 

responsable de esta vía vecinal. 

Entonces, a veces no conocemos nuestras funciones, exactamente. 

Y no sabemos cómo actuar. Nuestro poder es importante en el 

tratamiento a todo el personal para saber en qué medida se debe 

de actuar y cuáles son nuestras funciones y responsabilidades. 

Cuarto punto, debemos de tener un mantenimiento proactivo y […?]. 

Un mantenimiento preventivo, debemos tener todos en nuestras 

infraestructuras tanto infraestructuras viales como de nuestras 

construcciones. Siempre un mantenimiento rutinario nos va a 

evitar que lleguemos a la emergencia, que lleguemos al colapso. 

Si nosotros tenemos identificada, si vamos viendo, vamos 

haciendo los mantenimientos, entonces va a ser… vamos a lograr 

que no lleguemos a una emergencia, es como cuando tenemos el 

techo de nuestras casas y vemos que ya hay una gotea, digamos, 

entonces la tapamos inmediatamente y no dejamos que colapse 

nuestro techo.  

Entonces, siempre los mantenimientos son muy importantes. 

La planificación de contingencia debe de estar los protocolos 

bien claros y bien definidos, sabiendo qué es lo que debemos de 

hacer cada institución, cada ente encargado de acuerdo a la 

emergencia que se pueda prever.  

La colaboración multisectorial es muy importante en este caso la 

coordinación entre organismos gubernamentales y privados. En 

este caso yo creo que hemos tenido o venimos teniendo una 

experiencia entera que se recorre con el poder […?] […?] haber 

servido en ese proceso al departamento de Puno, a ser un órgano 

que nos ha unido a varias instituciones.  

Entonces yo creo que debemos reforzar las instrucciones me parece 

que ha habido una buena gestión, hay mucho que superar, sí, pero 

creo que es un buen inicio que se ha dado el año pasado, este 

año y se debe de venir a reforzando.  
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Y los simulacros y ejercicios conjuntos entre todas las 

instituciones. También es importante que nosotros como 

autoridades, municipalidades, diversas instituciones, hagamos 

estos simulacros y así. Es importante poder contar con 

tecnologías innovadoras. Actualmente, en otros países se 

desarrollan lo que son las carreteras inteligentes, se tienen 

sensores, señales dinámicas, aplicativos móviles, que nos 

permiten conocer nuestro estado. Los drones y vehículos 

autónomos para la nación de distintas, del distinto estado de la 

vía.  

Actualmente, en nuestro país, como ministerio, también venimos 

implementando algunos vehículos ya de alta gama que nos permiten 

conocer el estado de la vía y saber en qué momento poder 

intervenir estas vías.  

La accesibilidad e inclusión.  

Es importante que nosotros podamos tener accesibilidad para 

todos los usuarios, sobre todo ante las dudas de emergencia, que 

sean accesibles como había mencionado al personal más 

vulnerable. A los discapacitados, a los personas de tercera edad, 

a los que presentan niños, etcétera.  

En atención a comunidades vulnerables, debemos tener 

identificados claramente, cuáles son las comunidades que podamos 

tener como vulnerable o como poblaciones que ante un evento 

pueden quedar aisladas. Nos ha sucedido y se lo puede comentar 

en un momento el caso de Sandia, por ejemplo, hemos tenido 

bastantes emergencias y hemos tenido prácticamente poblaciones 

que han quedado completamente aisladas, porque no había forma de 

acceder a la carretera.  

La resiliencia climática, también es importante que nuestra 

infraestructura sea adaptativa. Debemos tener identificados lo 

que son los drenajes, las defensas rivereñas es muy importante. 

Los materiales también llegan a ser resistentes a las 

inclemencias del clima.  

Y el monitoreo climático, nuevamente. Las alertas tempranas, 

¿cuántos hemos utilizado estas alertas tempranas que nos hadado 

el poder? Creo que muy pocos. Entonces, también ahí hay una labor 

que nos queda a las municipalidades, a las instituciones, para 

poder utilizar estas herramientas que de repente nos están 

facilitando, como decía el ingeniero que me antecedió ya se sabía 

que iba a haber ahí un riesgo de colapso, sin embargo, no se 

hizo nada hasta el momento que sucedió esto. Entonces, ¿Cuánta 

importancia le estamos dando a estas alertas tempranas? estamos 

utilizando, las conocemos, no las conocemos, los encargados de 

las municipalidades están viendo estas alertas o simplemente 

llega con un mensaje más y lo estamos eliminando de nuestras 

bandejas.  
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Finalmente, para lo que son las estrategias, es importante 

promover la educación y la conciencia pública, es necesario 

realizar las campañas educativas a través de los distintos 

órganos que nos han dado los gobiernos. Desde los distritos hasta 

las provincias, al departamento etc. Y […?] […?] comunitarios 

que siempre son importantes. […?] […?] seguridad a las personas 

y continuidad de los servicios esenciales durante los eventos 

que pueda haber de crisis, como inundación, […?] […?].  

Con relación a los planes de construcción y reconstrucción de la 

estructura vial. Es un poco a lo que les voy a explicar un poco, 

cuál es la labor que venimos desempeñando, como vías nacionales 

o como vías descentralizadas. 

Lo primero que Provías, nosotros tenemos una […?] de vías. Vías 

nacionales, vías departamentales y vías regionales. Entonces, 

como nosotros atendemos las vías en este caso. 

Vamos explicar un poco lo que son las vías. Las vías nacionales 

son las vías concesionadas y las vías no concesionadas. En caso 

de las vías concesionadas viene interoceánica sur […?] etc. Y 

las vías no concesionadas que están a cargo de Provias Nacional 

en este caso. […?] […?] en las vías departamentales la atención 

viene a cargo de Provias descentralizado, viene los gobiernos 

regionales; y, en el caso de los vías regionales a cargo de los 

municipios provinciales y los municipios distritales.  

Entonces, en ese sentido también es que nosotros hacemos la 

intervención. Cada uno tiene sus funciones definidas y nosotros 

como institución, si me hablan de Provias nacional, nosotros 

vemos netamente lo que es las vías nacionales no concesionadas. 

Hablamos de Provias descentralizadas, Provias descentralizada ve 

las vías departamentales, de las distintas […?] de nuestro país.  

Y, así cada municipalidad, igual va teniendo sus funciones. 

Entonces, en base a esto nosotros la atención que tenemos es la 

atención de una emergencia, entiendo que también es igual de 

Provias descentralizado. Nosotros lo atendemos de dos maneras.  

La primera, es mediante la administración directa, que nosotros 

tenemos cuando corrías o nosotros como entidad tenemos los 

recursos disponibles. Entonces, nosotros inmediatamente 

procedemos a activar una emergencia con recursos propios, 

contratamos maquinaria y contratamos personal y lo movilizamos 

a otros sitios para poder atenderlo.  

Otra modalidad que nosotros tenemos es, a veces nosotros tenemos 

contratos con unidades de servicio por 5 años, 6 años, 3 años, 

etc. Ahí nosotros trasladamos la responsabilidad a una empresa 

contratista. En el caso de acá, por ejemplo, del [… ?] desde 

Juliaca hasta Juan Canelo, Conima Tiraly el que va es el mismo 

que entra de Espíritu hasta Zangya, Alto, Zarata, en este caso 

nosotros tenemos a la empresa [… ?] que es la que ha ganado un 
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contrato por 5 años y ella es la responsable de hacer los 

mantenimientos y atender las emergencias ante cualquier evento.  

Lo mismo sucede en todas nuestras rutas con distintos 

contratistas, con distintas zonales, pero es la manera de 

atención que nosotros tenemos. Hemos tenido el año pasado un 

puente que colapsó acá en el departamento del Puno, en el sector 

de Lampa. Nosotros hemos intervenido, bueno se ha se ha procedido 

a la reconstrucción, se ha cambiado con un puente modular que es 

el que se ha construido a cambio con el [… ?] y se ha atendido 

de esa manera.  

Cuando nosotros identificamos un sector, inmediatamente vamos a 

ir a atender la emergencia que, en el caso de Puno, esta 

temporada nosotros hemos tenido la afectación netamente del 

sector de Sandia, desde Cuyucuyo pasando por Sandia, San Juan de 

Oro, Putina Puno, hasta [… ?], donde hemos tenido mayor digamos 

afectación a la vía. En este caso, como yo les he manifestado, 

ahí estaba presente el contratista, en realidad en todos los 

años anteriores las emergencias sean dos, tres emergencias en 

todo el periodo de lluvias.  

Actualmente, nosotros tenemos 12 emergencias en este momento 

actuando que es lo que venimos aprendiendo. Entonces, también la 

población un poco se quejaba y nos decía ingeniero falta 

máquinas, falta recursos y efectivamente, pero también era por 

el tema de que teníamos 12 máquinas activas. Tampoco se le puede 

exigir, digamos, al contratista que tenga todo un pool de 

maquinaria directo para la atención. Se le exige un equipo mínimo 

y como va ocurriendo, va suplementando las maquinarias.  

Entonces, es un poco lo que hemos tenido ahí.  

Aprovechando, señor congresista, la presencia de usted, también 

yo quiero mencionarle a mí o también a los alcaldes de Chupa, 

Arpa, con los que hemos venido conversando un poco. Nosotros 

tenemos también el problema de algunas vías que lo tenemos en 

medida cautelar por los anteriores contratistas. Entonces, esta 

medida de cautelar nos impide prácticamente a realizar la 

atención de un mantenimiento rutinario, pero sí la atención de 

una emergencia vial en el caso de que haya una interrupción total 

de la vía. 

Entonces yo quiero solicitarle a usted, a través de su… a usted 

como consultador que de repente se pueda modificar 

(ininteligible) la ley en el caso de las medidas cautelares [… 

?] […?] como somos nosotros. Y al final genera el perjuicio a la 

población por no tener los mantenimientos originarios 

correspondientes. Eso nos viene sucediendo en bastantes 

proyectos de la red vial nacional y eso va en perjuicio directo 

hacia la población.  

[…?] […?] de la participación de la doctora en caso de la 

Contraloría yo en realidad felicito, espero que sea así el tema 
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de que siempre a la contraloría se le ve como el enemigo, 

digamos. Por el tema de que a veces los procesos de fiscalización 

han sido bastante duros contra funcionarios públicos.  

Entonces, en el caso nuestro no es tanto así. Nosotros somos un 

equipo de staff mínimo y a veces los ojos con los que mira la 

contraria sí es un poco castigador, digamos al funcionario. No 

debería ser así, cuando debería ser al contrario, un ente que 

nos ayude […?] […?] Al final lo que se quiere […?] […?] de manera 

correcta.  

No, seguramente hay profesionales, no todos somos iguales, pero 

yo creo que en la mayoría, el chip también de la contraloría 

debe cambiar en ese sentido, de tal manera que permita a nosotros 

trabajar de la mano con la contraloría. Entonces, yo sí espero 

que ese sea el cambio y que al contrario nos permita seguir 

trabajando. Por ejemplo, le comento algo rápido. A veces nosotros 

tenemos unos términos de referencia en los cuales están 

predestinados a algunos tipos de soluciones.  

Entonces, por ejemplo, para la ciudad de Puno nos pueden decir 

un microalimento o alguna técnica. Nosotros, por experiencia, 

justamente ya sabemos que este tipo de soluciones no van a 

permitir, no son […?] […?] adaptables a nuestra región, porque 

de repente acá llueve mucho o el cambio o el clima es distinto. 

Entonces, nosotros a veces proponemos cambios como una solución 

mejor. Es nuestra experiencia, pero sin embargo también hemos 

tenido ese tipo de observaciones de parte de las organizaciones 

de […?] que […?]. Menos mal que no hubo paro, porque ya se […?] 

un poco Tienen los que no hagan ese cambio porque ya se altea un 

poco la concesión.  

Son pequeñas cositas que de repente sí podemos irlas cambiando 

y es justamente su […?] que nos permite poder conversar y 

dialogar en este país, en este sistema.  

Prácticamente es eso yo solo puedo ya para finalizar mi 

intervención, nosotros venimos acá a la región Puno y a nivel 

nacional trabajando en tres etapas, prácticamente. La etapa de 

los […?] de estudio, con los cuales vamos viendo los estudios 

definitivos […?] el tema ya propiamente de la construcción, la 

construcción nosotros lo hacemos mediante obras definitivas y 

mediante servicios de UL. 

En las obras definitivas tenemos ya una obra en la cual se 

interviene a alguna solución definitiva con un presupuesto mucho 

mayor y los servicios de mantenimiento que es lo que vamos 

haciendo, debería […?] […?] […?] 

Y, finalmente, ya el tema de postmantenimiento en el cual vamos 

nosotros interviniendo poco a poco a través de tanto sea la [… 

?] directa o sea también los contratos de […?]. Entonces, desde 

un poco, este señor presidente, lo que yo les vengo a comentar 
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en cuanto a la parte de la infraestructura y a la parte de que 

nos […?] […?]. 

Muchísimas, gracias.  

El señor PRESIDENTE.– […?]. 

(VACÍO DE GRABACIÓN). (6) 

—Empieza el audio a las 13:09 h. 

El señor  .— de la región de Puno tienen incorporados de 

sus consejos de calificación con resolución de alcaldía esa 

política 32-F (…?) (…?) inclusive el distrito de *San Andrés.  

Igual forma, para operar e implementar las disposiciones que 

están escritas en el Plan Nacional de (…?) (…?), doscientos diez 

distritos de nuestra región cuentan con la conformación de sus 

grupos de trabajo y también con su plataforma de defensa civil. 

Cada uno de los espacios ya lo hemos argumentado a través de la 

participación de la región, orienta sus planes anuales y sus 

reglamentos para funcionar en cada uno de estos espacios.  

Igual forma, señor presidente, también se cuenta que no hay un 

gobierno distrital de la región de Puno que no haya asignado el 

Programa Presupuestal 068 sus recursos. Otros alcaldes tienen 

asignaciones, obviamente es variable, algunos tienen de acuerdo 

a su condición póngase treinta mil, cuarenta mil, doscientos 

mil, dependiendo de la necesidad que ellos han determinado dentro 

de su necesidad de deslumbrar su (…?) (…?)  

Igual forma, contamos con los centros de operaciones de 

emergencia, la regional cada día han implementado, tenemos trece 

centros de operaciones de emergencia provincial en cada una de 

las provincias, si, todavía estamos en el proceso de los centros 

de operaciones de emergencia distrital. En algunos se activa 

cuando hay emergencia y algunos otros se apoyan en el Centro de 

Operaciones de Emergencia Provincial. Usted tiene provincial 

tiene la capacidad de poder administrar la de formación y poderlo 

(…?) hacia el (…?) nacional y este a su vez remitir información 

al *Gore nacional. Así camina la información, así se nos deja la 

información en nuestra región de Puno.  

También es bueno manifestar que se cuenta con almacenes de ayuda 

humanitaria para la gestión operativa, techo, abrigo en algunos 

casos alimentos y también herramientas; tenemos a nivel de la 

iglesia y las regiones descentralizadas, presidente, dos 

almacenes, uno en Puno y en Juliana, estamos con el stock 

accesivo con un almacén estratégico del sur de Perú y no 

necesariamente es para atender a Puno, solamente, también ha 

atendido ante la necesidad de la atención a otras regiones 

cercanas.  

El gobierno regional cuenta con un almacén regional y los 

alcaldes provinciales tuvieron cada uno como almacén provincial. 
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Y los distritales no cuentan con su almacén, en algunos casos 

(…) previa concurrencia en el mes de enero y (… ?) corresponden 

y algunos otros modifican en el proceso de la apertura de 

emergencia para atenderlos. (…) (…)es faltante (…?) porque la 

necesidad de la atención de (…?) (…?) Sin embargo, en los 

distritos que están separados del estado de emergencia, estamos 

presentando y se está solicitando esos tres (…) para que desde 

el nivel cuatro se pueda articular el complemento de (…) 

humanidad.  

También es cierto, presidente, que si se cuentan con planes, 

tanto de gestión operativa para el señor alcalde de la nación, 

(…) operaciones de emergencia a (…) (…) el coordinador (…) lo 

que es (…) capacitación, vamos a decir (…) comunitaria que se 

encuentra ya numerando el 60, 70% de muchos gobiernos locales, 

otros que están en proceso, tenemos un (…) lamentablemente que 

muchos gobiernos locales los funcionarios son cambiados 

permanentemente; esta es una limitante que se genera porque entra 

uno nuevo que hay que capacitarlo y nuevamente se desarticula 

(…) trabajo y finalmente estamos carentes de tener instrumentos 

de gestión (…) y luego (…) al de una necesidad (…?)  

También, se ha armado redes de comunicación, no hay un distrito 

que no esté incorporando una red regional, hemos creado una red 

regional general y la administra el gobierno regional, tenemos 

una red de altas autoridades presidido por nuestro gobernador 

regional para la toma de decisiones; hay una red de los 

provinciales con todos sus distritales y los distritales tienen 

una red con su teniente gobernadores a través de los subprefectos 

para poder articular y la información llega oportunamente y se 

mueve las declaraciones.  

Pero también se cuenta, señor presidente, en muchos gobiernos 

locales la necesidad de poder contar con mayor cantidad de 

personas, sí, tuvimos autoridad, coordinamos, habitan algunos 

recursos, pero lamentablemente con el tamaño del municipio vamos 

a decir y el recurso que maneja no podemos controlar unos cinco 

o siete (… ?) para poder recibir y solamente se agencia con un 

profesional que varias veces hace como coordinador de COVID, en 

otro momento como jefe del Centro de Riesgo de Desastres y 

también está teniendo algunas otras funciones adicionales, tiene 

dos o tres funciones, pero así nos articulamos y desarrollamos 

(… ?)  

Es como un marco referencial, presidente, de cómo el sistema 

regional del mundo está implementado y estamos en el proceso de 

mejora, de actualización de información de diferentes planes, 

¿Por qué? Planes porque el escenario es variable. El escenario 

del año pasado es totalmente personal, es (… ?) el escenario y 

no sabemos qué va a pasar al siguiente año, entonces eso va a 

ameritar de declarar nuestra actualización de confirmar con 

diferentes escenarios. Eso como una información preferencial.  
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En cuanto refiere a la coordinación que desarrolla el Instituto 

Nacional Defensa Civil. Siguiente Hemos desarrollado algunas 

estrategias que le promovemos. El INDESI es un ente operativo 

que coordina los niveles profesionales 

policiales y distrital que orientamos a sus autoridades y grupos 

de trabajo de plataforma 

de prensa civil algunas 

estrategias desarrollando los siguientes aspectos. Siguiente. es 

necesario que cada uno de los niveles en sus espacios de trabajo, 

conozcan la estructura organizacional del sistema 

nacional de gestión de riesgo de desastres. Los que están con 

rol de asesor, rol, rol director y articulador, rol técnico, 

asesor, rol ejecutor, financiero y rol promotor. Y se van a dar 

cuenta que todos han jugado desde el director de la nación hasta 

los pobladores relacionados digamos a la sociedad civil, 

agrupando organizaciones públicas y privadas, universidades y 

otros vinculados a la gestión de los riesgos de desastres. 

Entonces, en este en este espacio de coordinación en que se 

trabaja el sistema nacional de gestión de riesgos de estrategia 

es que ellos conozcan el financiamiento de sus intervenciones 

priorizadas porque hay un fondo de emergencia denominado Fondés, 

¿no?, hoy con el Decreto Supremo 095 está dividido en dos partes, 

uno que es mitigación y deducción, (… ?) (…) y rehabilitación… 

(7) por (…) de las emergencias. 

Y, se basa en la capacitación, presidente, de estos vamos a decir 

(…?) que me permite orientar de (… ?)(…) que administren yo 

necesito proyectos de inversión, le pedimos la actividad, le 

pedimos innovar. Entonces, el financiamiento tras intervenciones 

vinculados al proceso de la reducción (…), tendría que ir como 

proyecto de inflación y desde este ángulo de la información no 

refieren declaratoria de estado de emergencia; ese momento le 

esperaba el ingeniero de Provías Nacional en el tema de Lampa. 

En Lampa se activó la quebrada Cachimán, la autoridad dijo que 

me declara en estado de emergencia para intervenir. Yo le dije, 

no necesariamente necesito una declaratoria, alcalde, sino 

también la articulación y coordinación con el sector.  

Lampa no tuvo declaratoria, pero hicimos una reposición 

conjuntamente a cargo de Provías, en menos de 40 días repusieron 

un puente casi de un alto de 40 metros sin declaratoria, un 

puente modular. Y es la mejor infraestructura que hoy Lampa 

tiene, incluso en las grandes (…?) son consideradas y quisiera 

que se active, siempre tan rápido el trabajo, ¿no?  

Entonces, no necesariamente la necesidad de la declaratoria va 

a guiar a un trabajo de intervención en una zona que sea generado 

o organizada.  
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El otro aspecto es, hermanos, señores alcaldes, es 

financiamiento de intervención en contexto de las fuentes y 

habilitación.  

Entonces, ¿por qué pongo esta diapositiva? Por la razón 

siguiente, señores alcaldes y representantes. Dice: Yo no quiero 

maquinaria que vaya a limpiar yo quiero proyecto de inversión 

con una infraestructura definitiva. Entonces, derribamos (…?) Y 

ese fue el (…?) reconstrucción o respuesta de rehabilitación.  

En respuesta y rehabilitación no pueden hacer proyectos de 

inversión, no vinculan; inversión sí como dijo (…?) en una unidad 

productora, pero actividades de emergencia, digamos, pueda yo 

establecer. Y entonces se orienta de acuerdo a esa…  

Y el día de mañana tenemos una asistencia técnica con el Fondes 

de Limay tenemos profesionales capacitados acá en Puno para hacer 

una asistencia.  

Hemos estado desarrollando visitas a diferentes gobiernos 

locales, ayer (…?) y ocho de la noche terminamos en Chupas con 

todo el equipo técnico estuvimos en la fábrica (…?), estuvimos 

(…?) (…) gerente, obviamente venían a esta reunión y ahí vamos 

a estar con el (…?) por algo es asistencia, por eso que hemos 

llegado casi al límite del horario convocado. 

Este decreto supremo, qué nos interesa de deportes, ¿no? Dice: 

Tenemos trescientos cincuenta y dos millones aproximadamente, 

totalmente del financiamiento en RO, pero igual, difícil para el 

financiamiento de actividad de situación, liquidación casi por 

capacidad (…?) de la liquidación de la reconstrucción ante el 

fenómeno natural en el proceso de (… ?) humana. 

Esto se les ha puesto en conocimiento, se les obliga a que se 

capaciten para que sus unidades formuladoras, me estoy 

refiriendo frente a la municipalidad, pueda identificar el tema 

de intervención y sepan a qué fondo van a ir. Dice, en su 

declaración también dice no es una fuente de financiamiento entre 

un fondo de emergencia, hay que diferenciar, una cosa es 

escuadrón de emergencia y otra cosa es fuente de financiamiento. 

Y después de (… ?) (…) al otro lado el área administrativo para 

(…)  

Los plazos de formulación. Acá decía y salió la declaratoria de 

estado de emergencia, la última, la 043 y detuvimos (… ?) (…) a 

muchos municipios y decía (…?) (…?) emergencia, no tenemos 

preparado el tiempo. Por qué, porque las intervenciones del plano 

de formulación (…) es, primero. Durante los últimos días hábiles 

de (… ?) de enero a mayo, estamos en el mes de abril, mayo, todos 

tenemos dos oportunidades de presentar ya porque desde enero 

hemos podido presentar.  

También tenemos durante los cinco últimos días del mes de octubre 

de cada año, que debe decir en octubre, pero mi declaratoria va 
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a concluir cuándo, en el plazo más inmediato con sesenta días; 

por eso es la urgencia de trabajar y poder orientar a los 

integrantes (…?) sus intervenciones y los presentes, o los (…?) 

y los presentes. Esto es en actividades de emergencia. 

El otro tema es y los propios de postulación o tipo de 

intervenciones y está claramente establecido los plazos y (…) 

los (…?) se han dado posterior a la declaratoria, o sea, termino 

mi declaratoria, (…?) pero (…?) Ah, yo tengo tiempo todavía, no. 

Ah, tengo tiempo todavía, no. Tenemos que presentar cuando antes, 

porque va a haber una fase de apreciación, quizás mejora del 

documento y el pago se puede de armar. Entonces se tiene que 

presentar lo más antes posible relacionado al tema de poder 

restablecer los servicios interrumpidos.  

Siguiente. 

Otro aspecto que se les insta, se les orienta a los funcionarios, 

es la Ley del Presupuesto del Sector Público para el Año 2025. 

Todos los años los tengo (… ?) 

En los artículos 53 habla de actualización para efectuar 

modificaciones presupuestales para la atención de peligro 

inminente. O sea, antes de que ocurra en el agencia, o sea, le 

habíamos preguntado a alguien dentro de la Ley de Presupuesto 

Público y se orienta y también para el desastre cuando ya ocurre 

(…?) Y ¿qué hacemos en la 5351? Los gobiernos locales para 

efectuar modificaciones presupuestales que en el nivel funcional 

programático con cargo a su recurso y su presupuesto 

institucional por cuenta del (…?) con recursos productivos.  

Entonces, nuestra señora va ayudar a decir el gobernador no ha 

hablado, este es un punto más del (…?) (…?) de cada gobierno 

local, provincial y regional que está apoyando también son 

recursos. Si bien es cierto, no llega a la plata, pero llega a 

bienes, eso está también catalogado como recurso en diferentes 

(…?)  

También estamos trabajando en el artículo 54 de la ley del 

Presupuesto, Limpieza, descolmatación (…?) (…?), quebradas, 

canales, drenajes y protección margen de ríos, quebradas, (…?) 

(…?), entre otros.  

Otro de zona crítica, barrios marginales y esto va coordinando 

con quién, con el ANA. El ANA va identificando un punto técnico 

para sacar una información técnica, va a enfocarlo así a través 

del CNB y ahí viene las (…) identificado como vamos a decir, 

zonas de muy alto riesgo ante lluvias intensas. 

Entonces, todo es un trabajo.  

Ahora bien, hemos estado en diferentes reuniones, dice y nos han 

identificado a cada uno, pero el agua no viene, en esta temporada 

no ha habido tramos aquí en (…) el agua se ha desbordado por 

todo el lado del río. 
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Entonces, yo les dije, salgan con el ANA, hagan buenos arreglos 

y de repente los tramos quedan de 100, 150 metros, ahora ya 

pueden ser hasta 24 kilómetros ¿por qué? porque el río ha 

desbordado por todo lado, los volúmenes han sido mayores.  

Entonces, aprovechando esa parte, menciono lo siguiente. 

Según el promedio local de ocurrencia de caudales máximos en el 

río (…?), que estaba en el orden de 400 y pico metros cúbicos, 

si no me equivoco en (…?) Ya.  

¿Cuándo hemos tenido el 17 de marzo como descarga del río Grande? 

Más de 550 metros cúbicos. Si nuestro máximo era 450, vamos a 

suponer, hemos tenido por encima de lo normal. Por eso, hermanos, 

ha desbordado por todo lado  

Entonces, ¿qué debemos hacer? Aprovechando esas intervenciones 

que son (…?) Yo recomiendo que hagamos toda una evaluación de 

las subcuentas porque tenemos que determinar áreas cincuenta, 

cantidad de precipitación, hay que hacer una simulación y poder 

establecer algunas áreas que parecían que no que iban a 

inundarse, ahora ya sabemos que sí se inunda. Entonces, 

trabajemos áreas marginales en cuerpo de agua, ríos, lagunas, 

eso va desarrollada. No tiene la culpa también el poblador, 

porque en los años anteriores, ¿se acuerdan?, todo hubo 

producción en zonas húmedas porque había (…?) ¿Y dónde estaba 

zona húmeda? Al costado del río, ¿no es cierto?  

Entonces, al estar al costado del río y ganarle espacio a la 

laguna han acelerado su producción el año pasado, ¿por qué? 

porque estamos buscando humedad. Entonces en esa misma idea, 

este año los pobladores han entrado hasta abajo, fue algo emitido 

vamos a decir, pero el agua salía con todo.  

Hemos tenido una gran cantidad de áreas aterradas de (… ?), que 

seguramente el sector que corresponde lo va a mencionar. 

Entonces, aprovecho para un poco establecer esa coordinación 

relacionado a esta (… ?).  

El otro aspecto fundamental que debemos de conocer es, si, a 

toda la emergencia, pero todavía no lleva la ayuda. La Ley de 

Confrontación de Decisiones del Estado es clarísima, en su 

articulado siguiente, dice: Artículo 40. Confrontación para 

prevención y atención de situaciones en emergencia en situación 

de riesgo estructural o estimado prevenir yo puedo también hacer 

obras directas; todo esto se incluye, se incluye directamente al 

área técnica con la reunión de la (… ?)  

El Programa Presupuestal 078 que es (…?) todo el mundo ahora 

habla del 68 (…?), nuestro ingeniero de la región nos manifestó 

que algunos han asignado, pero no bien ejecutado nada.  

Mire, esto es un resumen que es variable porque esto va 

modificando, ese es el PIM inicial. El gobierno regional ha 

manejaba un promedio de dos millones setecientos diecinueve mil. 
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El gobierno local y la suma del gobierno total es más de dos 

millones, total estamos en un promedio de casi once millones de 

soles, entonces ese es el recurso que se tiene dentro de la 

(…?)esto ya salió, dice, modifica, incorpora, reciben algunos 

recursos y están entrando todos por el programa Presupuestal 

068.  

Entonces, esa información que ustedes deben manejarlo como pasó 

con (…?) después se pueden ir también (…?) 

Algunas acciones en gestión reactiva, o sea, yo quisiera 

aprovechar la oportunidad, presidente, como para recordar, no 

para destruir a nuestros hermanos de las diferentes 

organizaciones comunales. A veces dicen lo siguiente: Por qué 

viene recién cuando pasó la emergencia, por qué no llegamos 

antes, antes de que ocurra la emergencia, ¿No? Entonces, acá, lo 

que tienen que hacer es, ¿quién está encargado de implementar 

las acciones de prevención, antes? Nosotros no promovemos 

prevención, nosotros estamos en el reactivo cuando se presenta 

el problema. Y también cuando (… ?), vamos a ver.  

Ya no queremos más ayuda, queremos obras, queremos defensa 

ribereña. Entonces como Indeci no promovemos proyectos de 

inversión, quienes promueven, sin embargo, de prevención, así no 

nos guste siempre la gestión reactiva vamos a llegar al cargado 

de ayuda humanitaria.  

Otra pregunta nos han hecho. ¿En qué se está gastando en esos 

recursos? Esa plata que nos den para hacer obras. Miren, hay 

estrategias financieras cada uno con su nombre, no podemos dejar 

de (…) ayuda humanitaria para atender a las familias. Aviso de 

emergencia, para el río, desborde el río y hay que evacuar a las 

familias y necesitábamos botes ¿recuerdan?, con botes y dinero 

ya que el municipio contrate. El municipio ha hecho todos los 

sacrificios para contratar a un bote, incluso el (…) 068 no 

aparece (…?) (…?) ¿Se dan cuenta? Pero el alcalde ha dado la 

cara, ha respondido y ha dado (…?) hemos hecho el resumen (…) 

Vino la Policía con su (…?) (…?) y empezamos a brindar un poco 

la necesidad de la atención.  

Entonces, en dos horas (…) (…) que queremos capacitar para poder 

complementar perdieron, no es exclusivo para alguno, pero es un 

almacén estratégico del sur del Perú, atendemos nosotros a las 

regiones cercanas (…?) (…?) y por ahí se grabaron (…?) también 

nos envían de otros para (…?) los (…?) son estratégicos que están 

ubicados en diferentes espacios.  

También estamos reunidos con todos los alcaldes provinciales y 

distritales, con nuestro gobernador regional tratando de 

orientar un poco de todo lo que se refiere a asistencia, la 

comunicación técnica, seguimiento del sistema regional y les 

clarificamos que la máxima autoridad no es Indeci, la máxima 

autoridad es nuestra autoridad regional. Y en cada gobierno 
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local, nuestro alcalde distrital o provincial, dependiendo del 

espacio nos encontramos. Siguiente por favor.  

El Centro de Operaciones de Emergencia. El centro de operaciones 

de emergencia ya lo mencionó el ingeniero John, no solamente 

estamos asistiendo a uno, trabajamos con todos los funcionarios, 

por provincia, por toda la región, con todos, a veces el 

profesional se queda tan gordo, porque te da bastante información 

que de un momento aprende y después se olvida (…) 

Por lo tanto, para empezar con el conocimiento, un poco porque 

toma tiempo, (… ?), pero igual, les asistimos y hacemos las 

operaciones de emergencia y hacemos con todos ellos y tenemos 

una red de coordinación. Aparte de ello, también me olvidaba, 

tenemos una red de damas. Entonces hay un grupo, aparte de que 

están en el grupo de los (… ?), hay un grupo de solamente quemas 

de (… ?) (… ?) Y le damos una prioridad dándole la información, 

articulándolo, formándole la lista que está conmigo, (8) de la 

conectadora y ella tiene su grupo de las empoderadas inversiones 

de riesgo de desastre en la región de Puno.  

Siguiente. 

Le damos cursos, talleres, seminarios, en tiempo de paz, porque 

cuando ya hay emergencia ya no se puede capacitar; todo es 

atención a la gente.  

Normalmente, instruimos a los funcionarios, también instruimos 

al Ejército, a la Policía Nacional, en sus diferentes unidades, 

en los (… ?), en diferentes provincias, porque ellos tienen 

distribuido su área de intervención y para que tengan la 

facilidad y es la norma, por qué tienen que desarrollar (… ?) (… 

?) relacionados a la articulación con el gobierno local.  

Estamos con la Policía Nacional, lo propio, haciéndoles algunos 

ejercicios, prácticas, no solamente cuando hay inundaciones (… 

?) efecto de accidente. 

Acciones específicas en emergencia temporal de lluvias 2025.  

Mensualmente estamos acá en atención de emergencia en el distrito 

de Saban, llegamos en horas de la noche, nos encontramos con más 

de uno, nos demoramos con nuestros hermanos que estaban en la 

zona de emergencia tratando de atender la necesidad de 

emergencia, tratando de desaguar un poco o abrir los canales 

para que el agua salga y ese era del (… ?) esta es la foto de 

ese momento.  

El Centro Educativo Inicial que estaba en el agua, que ya se 

coordinó inmediatamente con el *PROMIES con el PREVAED, a través 

de ellos coordinan con sus Ugel para desarrollar las acciones y 

los medios de vida; hay viviendas también, en (…?) por donde 

todo, en cuatro sectores (… ?) (…)también no solamente las 

transacciones en el día como ese día, sino al día siguiente para 

coordinación dentro (…) (… ?) contratado, conjuntamente con 
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ellos en diferentes (…?) viendo alguna necesidad de atención. La 

idea es acompañarlos en la emergencia y este (…?)  

Este compromiso (…?) hablamos de los (…), todos hemos requerido 

cortes, todos hemos requerido (…?) y se ha podido hacer la 

evaluación correspondiente, se nota ahí las personas que están 

saliendo de la evaluación de su vivienda y luego le entregan 

su casa para poderla acumular temporalmente mientras se le pueda 

replicar en un lugar donde se construya la posibilidad de pagar. 

En lugar de otra foto de no solamente personas, saben también 

con sus bienes, entregar un centro humanitario, por eso, por 

fin, han hecho un excelente trabajo con nuestro gobernador 

regional, sin. (…?) de crédito y la felicitación correspondiente 

a todos los alcaldes distritales. No hay un alcalde distrital 

que se ha quedado (…), todos han hecho su trabajo y muy buen 

trabajo. Me falta hacer alguna (…?) complementaria, señor, 

presidente, que ahora lo vamos a ver.  

Entonces, somos de una lista que hemos estado queriendo también, 

el alcalde con el Ejército (…?) (…?) con diferentes lugares para 

poder acudir y trasladarse (…) que no tienen ni siquiera (…) y 

que (…) Este es el (…?) que ya lo ha mencionado el ingeniero de 

Provías y se ha coordinado con la empresa, el Indeci coordina, 

pues es que le dispone y la mierda no me quieren atender, la 

gente (…) (…) como se presentado (…), nosotros no, ellos son 

pliego independiente y ellos son autónomos, toman sus 

decisiones. Nosotros hemos venido recomendamos, ¿con quién? 

Coordine, coordina (…?) y también la persona que está 

correspondiente.  

Siguiente.  

(…?) (…) de las diferentes zonas que están interviniendo con 

maquinarias, el gobierno regional haciendo su trabajo, 

trasladando a la población en diferentes estado y así 

sucesivamente.  

Frente a las emergencias, el INDECI sacó un protocolo, protocolo 

de emergencia, el protocolo ante emergencia y desastres de los 

niveles uno, dosy tres. 

Estos son los protocolos de respuesta. En la intervención inicial 

dijo yo, el gobierno regional tenemos que organizar a las 

comunidades en brigadas comunales ¿Por qué? Para que haya una 

respuesta relacionado a la intervención inicial. Esa reacción 

solidaria de las personas en el mismo lugar de esas movidas de 

la comunidad organizada ante la ocurrencia de las vías y 

desastres que comprende la realización de acciones en base a 

principios de autoayuda.  

Entonces, Azángaro como provincia se ha organizado este año antes 

de la (…?) (…?) Y seguro que les han servido, porque les han 

dotado de algunas herramientas, los han capacitado, han armado 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

35  
 

su pack comunitario de riesgo con el cuento que (…) le he dado 

una intervención inicial cuando ocurriera la emergencia. 

Luego viene la entidad de primera respuesta. Necesitamos sacar 

población, entre la policía, el ejército, los bomberos, 

dependiendo de la necesidad y si está (…) (…) búsqueda, atención 

de salud y evacuación.  

Y finalmente vamos a la respuesta complementaria. Es el conjunto 

de acciones de una serie de entidades de Sinager, que estamos 

compitiendo dentro del Sinager y determinamos la atención de 

darle la agencia para brindar asistencia humanitaria a la 

población afectada. Y alcalde entra aquí como sus días, tenemos 

el detalle porque era un sistema de Simpac; el provincial con 

(…?), el regional contribuyó personal, pero todavía falta, (…) 

ya se le ha mencionado soliciten su complemento para entregarle 

de los almacenes de Indeci como nivel cuatro al gobierno 

regional. Nosotros no entregamos al distrito, así sea el (…?) 

todo es al gobierno regional. Por qué, porque ellos asumen la 

presidencia del sistema regional de defensa civil. 

Entonces, ese es el contexto poder desarrollar las acciones de 

articulación y tienen su protocolo. Este es el documento que 

salta de Indeci y atenta para la elaboración de los protocolos 

de las respuestas centralicen desastres y les hemos puesto 

prácticamente ya desarrollado al final por niveles. Y vemos lo 

que tiene que hacer el nivel por cada obra nivel dos, nivel tres 

y simplemente el funcionario con esta información, traslada su 

protocolo, coordina con sus entidades de (…?) y lo aprueba con 

un documento normativo (…?) un protocolo. Y podemos mejorar 

porque (…) (…) todos los que refieren la necesidad de esta vía 

que está socializada por todos los niveles de gobierno.  

Algunos otros productos promovidos por los (…) internacionales.  

Distribución de semillas por las agencias agrarias, este es un 

trabajo ya sectorial, el gobierno regional ha entregado sus 

bienes, el sector agrario también a través de sus agencias 

agrarias con sus este sectores estadísticos o con sus 

estadísticos de trabajo y ahí tenemos que ajustar al hito porque 

dentro de los formatos del (…?) no está concordando, por ejemplo, 

el formulario que maneja el Seguro Agrario Catastrófico y no 

está acumulado con la información que maneja la Agencia Agraria, 

por lo tanto, cuando llega una (…), ese formulario no está 

encajando. Entonces, y era tan ordenado para un poco ajustar en 

el (…)  

El único formato que debe manejarse es el del (…), que es el 

formulario (…?) el formato de medios de vida. Algunos detalles 

de dotación de agua donde se ha determinado. También está 

trabajando con el tema potable, (…?) en el tema del (…)en muchos 

casos se ha dado; y tienen un resumen y podemos seguir mostrando 

distrito por distrito. Entonces, sepamos en plena emergencia 
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atendiendo de día, de noche, cada uno hace su función, la 

Contraloría también hace su labor, los órganos, digamos, la 

Defensoría del Pueblo también; estamos en emergencia porque el 

tiempo nos pasa, somos pocos los funcionarios y me llega un 

documento del Congreso de la República, presidente, en nombre de 

(…?)  

¿Qué acciones están haciendo? Detallado quiero la información. 

Tengo que sentarme un día, día y medio, o día y toda la noche 

porque tengo que remitir información.  

Pero terminado llega otro documento de otro congresista. ¿Qué 

están haciendo? Está terminando aunque esté con mi acuerdo, 

congresista, estoy elaborando este documento.  

Entonces, yo sé que ellos cumplen su trabajo, pero nos limitan 

a nosotros para poder presentarnos, porque no podemos pasar por 

medio de información, tenemos que pasar por una información 

coherente, concordante y con la realidad y perdona la delicadeza 

de poder establecer una serie de quejas; eso no proyecta, sino 

más bien algunos hacen el trabajo, reitero, nosotros vamos a 

darle directo, se responde a través de (… ?) más dura, pero sí 

(… ?) puede entregar a servicio de emergencia (…)  

En todo caso, presidente, hice un presumen de nuestras funciones 

que se está desarrollando en la región, tenemos treinta y cinco 

distritos declarados en estado de emergencia, estamos trabajando 

con ellos, en este momento están desarrollando la asistencia 

técnica en Miami, San Antonio de (…?) un funcionario amigo y 

terminando este evento y tenemos que salir a otros distritos 

también para cerrar porque la idea es un poco orientarlos, ni 

bien sale la declaratoria orientarlos para que área técnica 

establezca sus papeles de integración y obviamente el beneficio 

de la población que ha tenido bastante aceptación en cuanto quede 

su intención. 

muchas gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias 

Le agradezco su intervención.  

Sin invitar digo, señores autoridades de los gobiernos locales, 

provinciales y regionales, que venimos trabajando desde la 

dirección (…) (…)  

Como último punto de agenda, el invitado dentro de la agenda de 

pleno de la sesión, tiene el uso de la palabra el (…) (…) Chávez, 

administrador local del agua gratis de la Autoridad Nacional del 

Agua, quien expondrá sobre las gestión de recursos hídricos el 

contexto de emergencias y reconstrucción, previsión de 

inundaciones y sequías mediante gestión de cuenca, 

disponibilidad de distribución de agua potable en zonas 

afectadas, plazo de recuperación de ecosistemas hídricos de las 

desastres naturales.  
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Tiene el uso de la palabra 

El señor  .— Muy buenos días, muy buenas tardes, ¿no?, con 

todos ya son más de mediodía.  

Agradecido con todos y darle también la bienvenida a todos los 

presentes, señor presidente de la comisión, señor Raúl Doroteo 

Carbajo y con todos los funcionarios del hospital e instituciones 

del Estado.  

No sé si pudieran proyectarlo, por favor, la diapositiva.  

Como hemos escuchado a los diferentes funcionarios de las 

diferentes instituciones, nosotros como Autoridad Nacional del 

Agua, ante emergencias y desastres tenemos la función de hacer 

lo que es nuestra función es la identificación de puntos críticos 

que lo podemos hacer de oficio y de parte, ¿no?  

Nosotros a través de todo el periodo que estamos ejerciendo 

tenemos identificado varios puntos críticos los cuales a las 

instituciones les sirve poder pagar, buscar lo que recomendado, 

este presupuesto y que hoy es 071, ¿no?  

A través de estos puntos críticos la condición, hemos tenido 

varias experiencias en elaboración de estos puntos críticos con 

los diferentes funcionarios de los diferentes distritos de 

defensa civil donde nos comentan que cada identificación de 

puntos crítico que hemos tenido que en ese presupuesto les 

limitan en poder hacer ejecuciones de defensas ribereñas en zonas 

de áreas agrícolas, porque en vez de ser los 61 (…?) se 

interviene más en infraestructura de obras públicas o donde hay 

asentamiento poblacional.  

Entonces, hay esta delicadeza de limitantes como Estado que 

tendría que mejorarse, pero en base de esto nosotros en la 

identificación de puntos críticos, este año que hemos tenido 

identificaciones hemos hecho con identificaciones de puntos 

críticos. Y en la provincia de Azángaro hemos redituado y tanto 

es así que este año, la siguiente semana, estamos saliendo a 

identificar los puntos críticos en ocho ciudades en todo el 

ámbito, del lado Ramis tenemos 42 distritos de los cuales hemos 

visto las declaraciones de los microreportes de jóvenes que nos 

han enviado y en base a eso estamos saliendo. Entonces estamos 

también atendiendo las solicitudes que los municipios nos piden 

para identificación de puntos críticos ¿No?  

Para iniciar una identificación de los puntos críticos desde el 

momento como se tienen el oficio (…?) lo podemos ver como 

institución o también a pedido de las municipalidades o de 

cualquier afectado, ¿no?, que sea una organización.  

Siguiente.  

Este es un modelo más un modelo menos, cómo entra una 

identificación de punto crítico a través de una solicitud del 
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municipio, ¿No? Y nosotros programamos la verificación de salida 

de campo con (…?) profesional de defensa civil.  

Una vez que salimos a campo identificamos la zona, nosotros 

hacemos un expedientillo pequeño donde se presupuesta un 

promedio aproximado de cuánto costaría este tipo de trabajo ¿no? 

Pueden ser dos tipos de trabajo, estructurales y no 

estructurales; les voy a comentar.  

A través de este ficha, nosotros enviamos al Lima, nos dan el 

visto bueno y esto va como oficio al (…?) para que se registre 

en una página de acceso público.  

Siguiente.  

Las medidas de seguridad en estas fichas que nosotros podemos 

plantear son las siguientes: Pueden ser diques, disipadores de 

energía, espigones, enrocados, (…?) barreras dinámicas, entre 

otras estructuradas. (9) 

Estas fichas que elaboramos, lo planteamos y esto ya va quedando 

como un antecedente para intervención.  

Esas son medidas estructurales, un muro de concreto, es un dique 

disparo de energía, es un tipo de espigo que (…) mayormente en 

nuestra zona de conflicto que se estas intervenciones, (…?) la 

fama de Congreso, estas son las de San Antón, también he visto 

en la zona de Ayaviri que hemos tenido también en la zona de 

Manchil y algunos distritos en la cuenca (…?) también algunas 

veces algunos tramos de bocatomas. Y las medidas no estructurales 

que trabajamos también elaborando las fichas, son aquellas que 

son de descolmatación, que mayormente trabajan con el Ministerio 

de Vivienda o a veces con el mismo presupuesto del municipio 

distrital; pero como no tenía experiencia en Santa Rosa, por 

ejemplo, han trabajado la descolmatación a través de las 

maquinarias del Ministerio de Vivienda y con venta ¿no? Y 

necesitan una ficha mayormente para poder intervenir. 

Siguiente.  

Este es un modelo de ficha que nosotros elaboramos como 

institución, por ende, nos demoramos en la elaboración entre 

cinco o diez días, acá tenemos a jueves y se envía en el (…) 

También a veces tenemos emergencias, tenemos que atender a todos 

los distritos, por ejemplo, como le digo, este año hemos atendido 

en el mes de enero casi 12 fichas se ha elaborado y se ha enviado 

ya están en CNEPRE con oficio enviado. 

Siguiente.  

Una vez que ya están aprobados en el Cenepred, nosotros tenemos 

un visor que es de acceso público por cuencas donde se pueden 

ver las fichas. Esta es un imagen desde donde tenemos a nivel 

nacional identificados ¿no? Y también tenemos en la región de 

Puno que hemos hecho el trabajo y como les digo la siguiente 
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semana estamos saliendo y vamos a identificar esta zona que ha 

tenido el desborde para hacer la ficha técnica y proponer la 

medida estructural y la medida también no estructural para que 

tengan como referencia los cuales son notificados y comunicados 

a la municipalidad una vez que están aprobadas estas fichas 

técnicas de (…)  

También sacamos un resumen de un manual de todas las 

identificaciones de puntos críticos a nivel nacional donde están 

identificados; en anterior año tenemos este público documento 

emitido a las municipalidades que tienen toda la identificación 

de puntos críticos de todas las regiones del país.  

En la etapa de difusión que nosotros tenemos, nosotros enviamos 

esta ficha también, a veces hemos tenido experiencia en otros 

distritos, ingeniero, necesito que me atienda Vivienda y 

Vivienda necesita la ficha ya aprobada registrada en (…). 

Entonces nosotros también le oficiamos al alcalde, también (…) 

oficial ha pedido al Ministerio de Vivienda para que entreguen 

este documento y hagan la intervención respectiva.  

Entonces, para hacer esta intervención, lo que necesitan, si no 

tuviera una ficha, tenemos un trámite TUPA, que es obras mínimas, 

intervención inmediata. Entonces eso no necesita mucho plazo y 

se tramita y puede intervenir la descolmatación de los cosos de 

forma oportuna, entonces también podemos apoyarles en eso.  

Siguiente. 

Acá tenemos una lista por cuencas de fichas identificadas por 

ríos y quebradas en nuestra región. Este es nuestro trabajo en 

tema de emergencias de desastres que hemos tenido este año.  

Para complementar algo de nuestras acciones que comentaron los 

diferentes funcionarios, en la identificación de puntos críticos 

el presupuesto PT 068, le hemos podido identificar las fichas 

varias veces hemos podido identificar, lo han hecho la gestión 

a través del PTC 278, pero tenemos un caso en Santa Rosa, por 

ejemplo, habían identificado un punto de dos kilómetros en riesgo 

pero que había pasado, varios de ese canal de la quebrada se 

había hecho un tramo, un canal al lado de la ciudad y no podía 

ser intervenido; pues habíamos mejorado eso, esa ficha para que 

puedan cambiar el tenor porque creo que cuando ya hay un canal 

de reanimación, un canal fluvial creo que ya no se puede atender, 

por eso no te dicen (…) conveniente también hay que mejorar en 

algún aspecto eso del tenor porque nosotros identificamos todo 

lo que es fuentes naturales y cuando ya hay una obra hidráulica 

ya no se puede hacer la ficha. Entonces, eso también.  

Lo siguiente que hemos visto, nosotros como autoridad los 

reclamos que tenemos, al menos es que por qué la Autoridad 

Nacional del Agua no ejecuta obras o proyectos, que nosotros 

bajo la Ley de Recurso Hídricos somos una autoridad técnica 

normativa, no somos una unidad ejecutora, siempre y cuando nos 
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manden con un decreto de urgencia, como verán el 2023, digamos, 

que podría atender a través pozos que vayan a salir un decreto 

de urgencia, el Decreto de Urgencia 030-2023 y con este se hizo 

la atención por un mandato superior. Pero en otros casos no 

tenemos intervención. 

También en el norte si ustedes pueden haber visto noticias, ha 

salido el Decreto de Urgencia 015-2023 donde la institución de 

la Autoridad Nacional del Agua compró un pull de maquinarias, va 

hacer descolmataciones en el norte, específicamente. Entonces, 

eso es siempre y cuando tengamos un decreto de urgencia que los 

vamos a atender. 

En el tema de agua potable, nosotros como Autoridad Nacional del 

Agua no hacemos la distribución de agua potable, no tenemos esa 

función. Nuestra función como Autoridad Nacional del Agua es la 

gestión de recursos hídricos. Nosotros como administración local 

de agua gratis administramos los recursos hídricos a través de 

derechos que otorgamos, que son licencias, no tenemos la función 

de distribuir.  

Ahora, ¿quiénes distribuyen el agua bajo la ley? Son los (…?) 

las empresas prestadoras de servicios, a través de ellos son las 

(…?) las entidades que tenemos en nuestra región, no (…?) lo 

bueno de esas empresas son las encargadas de la distribución de 

agua potable. No tienen otra función.  

Eso sería mi participación como representante de la Autoridad 

Nacional del Agua. 

Muchas gracias. 

El señor PREIDENTE.— Gracias, ingeniero Chapi, por su 

intervención.  

Más bien quiero agradecer la presencia del señor alcalde de (…) 

Antonio Mamani Luna, alcalde del distrito de San Antonio, también 

se suma a esta sesión descentralizada.  

Continuando, colegas congresistas, continúan las exposiciones 

por parte de las autoridades y representantes de las 

instituciones, tienen la palabra a fin que los señores 

congresistas formulen preguntas en torno a la materia de sus 

exposiciones.  

Señores congresistas, colegas, en todo caso la exposición el 

presidente de la comisión, el equipo técnico va alcanzar una 

serie de (…) y quiero informarles, también a la población, a la 

población y a las autoridades. Nosotros hemos estado muy atentos 

a intervenciones, después que termine la sesión, van a hablar 

los señores alcaldes que están presentes para tomarles nota. 

Les decía que los funcionarios que han participado han hecho una 

exposición amplia (…) atendiendo las emergencias producto de la 

naturaleza que a todo el mundo sabemos que ha pasado. No es la 
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primera vez que estoy en Puno, esta es la sexta vez, he estado 

en Santa Lucía he estado en (… ?), Cabanillas, en Pucará, ahora 

estoy acá con ustedes, mañana me toca estar en Puno y así. No 

solamente has estado en la región Puno, sus hijos me comunica 

que está de viaje en exterior del país.  

Y así como el (…?) de articular con las autoridades, esta 

comisión del Congreso de la República, articula mucho con 

gobiernos tanto locales, (…?) gobiernos distritales, 

provinciales y regional. Pero trabaja mucho con instituciones 

públicas nacional que se ve que verifica y hace monitoreo el 

comportamiento de los cambios climáticos de la naturaleza, los 

impactos de la gestión que pueda generar, Indeci en primer lugar, 

Cenepred, *Fondex y ya les ha indicado cómo funciona el Fondes, 

el IGP, ese distrito que (…?) en el Perú que determina el 

movimiento sísmico que determina el comportamiento de la carga 

de las plagas y nosotros estamos aquí en Perú; igualmente 

Senamhi, el comportamiento y otras tantas instituciones que 

están involucradas para el monitoreo, le pongo un guía (…)ustedes 

están preparados. 

Hace treinta años, (…?) y todas las autoridades a partir de 2011 

se quedó el Cenepred, ¿correcto? Desde el 2011 sigue (…) de 

Indeci, el Sistema Nacional de Emergencia, el Cenepred, Indeci 

tiene una capacidad de (…) (…) ya lo han (…), sobre todo el 

diciembre van a estar presente todos en el momento de desgracia 

va a estar Indeci en la primera línea.  

Indeci no solamente va (…) de brazo cruzado, trae ayuda 

humanitaria, la cita permanentemente a los gobiernos local (…)  

Entonces estos treinta años atrás al día de hoy ya las 

autoridades tienen que estar preparadas, los alcaldes 

subsiguientes que vengan, los gobernadores subsiguientes que 

vengan, tienen que tener una oficina, dirección, gerencia, el 

nombre que le quieran poner y eso está bajo las normas de la ley 

que hemos sacado de esta comisión, para ser carácter obligatorio 

que tiene que tener una oficina de gestión de riesgos de 

desastres.  

Toda la vida vamos a vivir ya nosotros ya estamos… estas 

generaciones que vienen y la futura tienen que estar preparadas. 

El cambio el cambio climático es a nivel mundial y el Perú no es 

la excepción.  

Por eso que nosotros, esta comisión participa (…) en la etapa de 

previsión. No nos cansaremos de difundir y seguir trabajando y 

a los hombres de defensa tenemos que estar preparados para 

cualquier impacto de la naturaleza, sea de la tarea que sea, de 

(…) en el momento de lluvia, caudales, (…), terremotos. Yo soy 

de la región Ica y siempre lo cuento, donde yo voy siempre lo 

cuento. El terremoto de Picoyo. Soy de Picoyo, soy congresista 

por la región Ica pero por la provincia de Pico. Y el terremoto 
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lo viví en (…) yo era regidor provincial como ustedes (…) Yo era 

regidor y ciertos paisanos vivían muy bien, todos en la casa 

grande; era horrible, colapsaron las redes agua y desagüe, no 

había luz, fue una tiniebla total; no estábamos preparados para 

nada. Y lo que viene después de la reconstrucción demora muchos 

años. Han pasado 18 años y hasta el día de hoy el pueblo no se 

reconstruye porque existe un mecanismo de control y aquí la 

Controlaría (… ?) ellos cautelan recursos del Estado, el dinero. 

Por eso que es importante que los alcaldes y los gobernadores 

vengan aquí tienen que ser preparados, permanentemente 

preparados, capacitado para asumir la conducción de un pueblo 

donde se encuentre. 

Y esto ha permitido que nosotros dieciocho años después, como es 

la vida, dos años y ya vivimos como presidente de la comisión de 

estrategia de defensa. Así que es importante contribuir donde 

nos toca el Estado.  

Yo quiero contribuir un dato adicional que el amigo de Indeci, 

que nosotros hemos estado ahora último, existe una línea de 

emergencia el 119. Ante cualquier emergencia anote, por favor, 

119 Este es un mensaje de voz que le va a permitir comunicarse 

con su familiar. Ustedes marcan ese número 119 y ahí está el 

número al que le indique al familiar. Ese familiar ya (…) así no 

haya la línea, así no hay la sistema, no hay nada, esa línea 

siempre va a funcionar. Es un sistema que le va a ayudar al 

teléfono y al familiar que usted va a anotar y le va a indicar 

la ubicación dónde usted se encuentra, en el lugar que está. 

Esta es una línea gratuita, 119. Con respecto a la MTC ya nos ha 

explicado el ingeniero su exposición. Yo he tenido una vez el 

trabajo el año pasado y fui dirigente y cuatro meses en que se 

no hace recordar, se llama competencia compartida. Y aquí más 

que todo los recursos del gobierno regional, cuenta con mayor 

recursos sobre el gobierno provincial.  

Esta competencia compartida a través de la resolución 

ministerial permite que los gobiernos locales y los gobiernos 

regionales intervengan en la vía, sea vía nacional o sea vía 

vecinal donde crucen en la ciudad consolidada. Ejemplo, si pasa 

esta vía, es una vía nacional donde están colegios, necesitas 

autorización la municipalidad, gobierno local para hacer la 

comunicación.  

Esta resolución es la número 500, anote para que sepa y permiten 

que comuniquen al MTC a través de Provías puede intervenir Provía 

porque aquí tengo dos centros (…) que no tiene el rompe muelle, 

no tiene ni semaforización (…) (…) Eso ahí va a salir con una 

ley, pero el ministro dijo no, voy a usar el poder. (…?) (…) y 

está vigente este decreto, el decreto 0500 que ha salido el año 

pasado 2024. Este lado me indica que acortaron plazo porque yo 

sé que muchos participaron y necesitan y no tienen autorizaciones 

de Provías por la demora del tiempo, este me permite estar a (…) 
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intervenir, sobre todo el gobierno regional. En toda la vía que 

lo habilite (10) Provias Nacional, Provias Descentralizado. Eso 

es con contrato, respecto al área […?] infraestructura […?] corre 

traslado.  

Por respecto al colegio que me comprometí, entonces sin […?] 

ayer ya […?] que me acompañaron en la visita que hemos estado 

haciendo. He hablado con el Jefe del PRONIED, director nacional, 

director ejecutivo y esta obra se corre trasladado. Este colegio 

tuvo una intervención menor en el año 2012 y desde 2014 empezó 

la intervención y terminó en 2017 con un 23% […?]. Esa esa obra 

está clausurada, por ochocientos noventa y siete mil soles, para 

mejoramiento de las […?]. ¿Qué se nos queda en la administración 

pública? Para intervenir ese colegio tenemos que cerrar esa 

brecha, cerrar este expediente, para que sepa la población, no 

se puede ejecutar el colegio intervenido, así que está en manos 

en estos momentos del gobierno regional. El gobierno regional 

asume el activo del pasivo […?] año 2012 ¿cuántos gobernadores 

han pasado? Dos gobernadores, pero tenemos que hacerlo, porque 

así es en la administración pública. Tenemos que hacerlo.  

Entonces, existe el […?] Director Ejecutivo de PRONIED […?] 

información. […?] creo que tiene consejero regional, tiene la 

tarea el consejero regional para que […?] infraestructuras, 

cierra ese expediente, solo te falta liquidarla, se cierra esa 

obra e inmediatamente interviene el Estado. Ahí lo interviene. 

Ahí yo le exijo al ministro de Educación, exijo al Jefe de 

PRONIED que intervenga. 

Que es necesario […?] que tenga conocimiento el gobernador sobre 

el Colegio 368 de aquí de Inicial.  

Luego les había hablado de informaciones que les he proporcionado 

a los señores alcaldes, a los del ANA, efectivamente. El ANA 

tiene un mecanismo de acción respecto a las atenciones 

autoridades. Ellos manejan algunas actividades ya lo han 

manifestado, son actividades del año 2023 hasta el decreto 

supremo para todas las unidades ejecutoras. […?] voy a conversar 

[…?] jefe nacional que trabajó, mire como es la vida, […?] 

publica, algún momento trabajó para nosotros, ahora está el 

director nacional.  

Este chico, voy a pedirle para que declare dentro de las […?] 

tiene, […?] para que les sean declaradas unidades ejecutoras y 

que permite la viabilidad. ¿Qué significa? Cuando hay unidad de 

facultades para que sean unidad ejecutora, las intervenciones 

son más fáciles, pero en la administración pública […?] 

Entonces, como le digo, […?] mecanismo que tenemos nosotros 

llevarlo acá este procedimiento.  

Es así que asumo mi compromiso, voy a hablar con su director 

nacional, porque esto sí ya está en otro nivel para generar 

actividad […?] 
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En el año 2023 el gobierno nacional adquirió 897 maquinarias. 

Maquinaria en Línea Amarilla. […?] ya lo dijo el Jefe del ANA, 

¿cómo están distribuidas? Las 897 […?] por la emergencia del 

fenómeno El Niño, se acuerdan que se venía, se adquirió la gran 

mayoría que se quedó fue para el norte del país, pero el impacto 

no fue tanto y fueron redistribuidas, han sido distribuidas en 

diferentes zonas de emergencia que ha sido descargada en 

diferentes regiones del país.  

Por ejemplo, el ministerio de Vivienda, adquirió 200 

maquinarias; el ministerio de Cultura, 315; el ministerio de 

Defensa, 200. Sumados todo, 897 maquinarias. 

Esas maquinarias están distribuidas en todo el Perú. Sobre todo, 

en las zonas emergencias. Entonces, hay que solicitarlo.  

[…?] tienen maquinarias, si tienen maquinarias, firmen 

convenios, […?] tienen la capacidad de darle combustibles a 

ustedes. No tienen combustibles, señor alcalde, aquí está 

PROVIAS, firma el convenio y le entrega combustibles […?]  

Eso es importante darle el alcance. La población tiene que estar 

informada, toda la información que se le da a usted está en 

transparencia, como le dije ayer, en su celular está la 

información. La información está en su celular, todo se puede, 

porque todo es transparente acá, nada se puede ocultar, cada día 

son más exigentes las transparencias todas las informaciones. 

Así que, eso es mayor alcance que se le pueda dar a esta comisión 

para que pueda articular con diferentes funcionarios. Parece que 

yo soy un invitado para capacitar a […?] Yo felicito a los 

alcaldes que hayan venido, estén presentes, preocupados por su 

pueblo, porque estas herramientas les van a servir en la labor 

[…?] 

Nosotros estamos quedando en esta comisión, como le dije el día 

de ayer, que el Sistema Nacional de Infraestructura. Todavía les 

han dado […?] […?] efectivamente […?] infraestructura va 

permitir […?] no solamente los puentes a nivel nacional, sino 

los colegios, los centros de salud, las instituciones públicas, 

ustedes pasan por un puente, inmediatamente identifica a través 

del aplicativo que puede estar en tu celular. ¿Qué va a 

identificar? ¿Cuándo se construyó ese puente?, ¿quién lo 

construyó ese puente?, ¿cuánto costó ese puente? Si tiene 

mantenimiento preventivo, tiene o no tiene mantenimiento 

periódico, si ese puente está en emergencia, inmediatamente se 

denuncia, solamente aplicando un clic en su celular, eso va a 

llegar al sistema nacional, igual va a ser en los colegios. 

Entonces, los funcionarios van a estar en tiempo real 

identificando como están actuando en cada infraestructura, toda 

la infraestructura nacional y están identificadas, porque cada 

institución tiene su mapeo de infraestructura. Lo que vamos a 

hacer nuevamente sumarlo todo y a través del aplicativo oficial. 
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Esto nació de aquí de la Comisión de Gestión de Riesgos del 

Congreso y lo […?] las respuestas inmediatas […?] el fondo 

nacional, es un fondo regional que nos va administrar su cuenta 

individuales del gobierno regional, cuentas intangibles del 

gobierno regional, con el ánimo de atender a la gente inmediata 

a los distritos, […?] le corresponde cinco unidades en esta 

emergencia. […?] ocho unidades al uso de emergencia, pero ya no 

vamos a […?] respuesta inmediata del gobierno nacional. 

Será el gobierno regional que tenga que asumir la 

responsabilidad.  

Puede ser un distrito de otra región con sus fondos individuales, 

pero el gobierno regional asumirá con el gobierno subnacional la 

respuesta por ustedes mejor que nadie conoce lo que se necesita 

y con la asistencia técnica y tesis que va a ser la que va a dar 

el visto bueno las partes técnicas para que sea aprobada. Eso lo 

hacemos con ánimo con todo […?] eso es importante, esa 

contribución estaremos yendo nosotros, si no esperando la 

respuesta de INEI del Instituto Nacional Estadística, porque 

ellos te van a dar la información precisa que se llama […?] 

población, ¿Cuál es la infraestructura […?]? ¿Con qué cuenta? 

Esa información y en función a los que informen va salir a la 

comisión para que salga dictaminado en el Pleno del Congreso. 

Dicho esto, que se ha tratado ayuda […?] de los funcionarios que 

no están presentes en esta sesión. 

Quiero cerrar esta sesión para continuar con los señores acá que 

están presentes. 

Señores congresistas, la transcripción del […?] de la presente 

sesión forman parte del acta respectivo. 

Asimismo, se solicita la autorización para ejecutar los acuerdos 

adoptados en la presente sesión, sin esperar la aprobación del 

acta. 

Los que estén de acuerdo, los que estén en contra, abstenciones. 

Ha sido aprobado por unanimidad. 

No habiendo otro punto a tratar, siendo las 2 de la tarde con 12 

minutos, se levanta la sesión. 

Muchas gracias. 

—A las 14:12 h, se levanta la sesión. 


